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Megjelenik a’ Társalkodóval együtt minden heten kétszer : t.i. vasárnap és csütörtökön. Előlizethetni helyben a’ szerktö ’s kiadó tulajdonosnál úri utcán 453dik 
sz. alatti T r a t t n e í -Károlyi ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartomá- 
máuyokbu kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle liirdetvény fölvétetik

’s pontosan közöltetik.
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S ( c i g c r Auguszt rónaHZÓki kir. sóbányái lisztet 
HZlnlimii sómázsnmcsicvi ellenőrre, cs Jezoriiiczky 
(iytirgy király völgyi Mimázsálói ellenőrt tisza-ujlaki 
Miliivalaliirnokká,— az óhegyi bányakamarai erilősz- 
állumásra pedig Knapp János végzett erdőszgya- 
komukot cs Idles mérnököt nevezlc ki.
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Miután nem óhajtók semmit annyira, mint tervem 
rcctificalióját, vagy ha erre az teljességgel nem volna 
képes, valami más oily terv szőnyegre hozatalát 's é- 
lctbe léptetését, mcllynek lényege ’s alkalmazása a’ 
gyakorlati élet nagyobb szabású alapjaira állítná ,ezer 
tennivalóink1 hosszú sorát; miután mondom ezt szom­
jazom, ezt sovárgom, 's cgyáltaljábau nem tud termé­
szetem megbarátkozni azon fejletlen, azon aljas léttel, 
mclly közt vérünk olly nyomorultan pang: felkérem 
czgpncl a’ nyájas olvasót, lökjön magáiul előítéletet, 
elfogultságot ’a párt cs személy iránti minden vonzal­
mat vagy ellen-hajlamot, mclly bírálatát ködbe burkol­
ni sőt meghamisítni volna képes, és kisérjo telekdíji 
eszmém tárgyalását azon igazságos hangulattal, melly 
nem kedvez ugyan egy résznek is, de viszont egy rész 
iránt som mélytányallau.

A' dolog mélyebb ’s minden oldalú kikutatása vé­
gett többszer felszólítani a’ tisztelt közönségei, czáfol- 
ná meg állitásimat’s gördítne nehézségeket tervem ki­
vihetősége ellen , mert csak így fogna salakjaibul ki­
bontakozva feltűnni a' való.

Leit is sikere felhívásomnak , ’s tán több helyütt, 
mit nem tudok; de tudtomra többek közt a’ ,Jelenkor1 
melletti ,Társalkodó'f. évi 7 7ik számában Morion név 
alatl) _ és a’ .Pesti Hírlap* 280. ’s 287dik számaiban 
,ogy ismeretes de nevét csak utolsó czikkében nyilvá- 
nyílni akaró mágnás' részéről is.

Legyen ennélfogva szabad, elmélkedésem felvett 
fonalát félbcnszakaszlanom, ’s a’ tervem ellen felhozott 
nehézségeket egyenesen boncz alá vennem ; mert bár 
így bár úgy: elmesnrlódás által valamikép elvégre mégis 
csak ki fog fejlődni a’dolog; sőt hihető: ozólszcríibben 
és szaporábban törtéuendik ez, ha hosszadalmas fejte­
getések helyett legott iparkodom eloszlatni a’ tervem 
ellen felhozott nehézségeket

Illyést azonban hadd tegyek logikai rendben ’s c’ 
végett hadd lépjek vissza a’ Pesti Hírlapnak 2 72ik szá­
mában már auguszt. főikén nyilványítottazon „Adó'1 
alatti észrevételeire, mellyek által Balogh János ur né­
zeteit illustrálva, jónak hitte — t. i. az érintett lap — 
eszmém föltítt kimondani bírálatát, ’s pedig lehető fog— 
igazságtalanabb, leggyiilöletcsb ’s minden tartalék nél­
küli bírálatát, 's mielőtt: időt és alkalmat ha­
gyott volna csak fóligmeddig is kitárhat­
nom tervem fölényegét.

Éppen két hónapja ma, mikor c' sorokat irom , 
hogy kezeimhez jutott ezen hírlapi — ugyan minek is ne­
vezzük azt? Valóban nem tudok rá találni alkalmas 
kitételt, mert minden jobb érzelmimre fagyos vizet ön­
tött! Nevezzük tehát kímélettel — nehogy mérget mé­

reggel , darázsfulánkot darázsfulánkkal viszonozzunk 
— egyedül hírlapi elhamarkodásuak. Igen, éppen ma 
két hónapja hogy kezeimhez jutotta’ felhozott 2 72dik 
számú pest-hírlapi elhamarkodás; és ón máig hall­
gattam, 's ma is hallgatok, ha a'Pesti Hírlap 286dik 
számában nem mutatkoznak ismét bizonyos symptomák, 
mcllyckhcz képest a’ Pesti Hírlap hajlama, nem, de még 
őszintesége is tervem iránt, legalább nekem, kétséges­
nek látszik.

Bonczolgassuk tehát — habár hosszadalmasuak 
mutatkoznék is c’ műtétéi — az egészet egy kissé rész­
letesebben , és mennyire lehet, mélyebb gyökeriben ; 
mert valóban—és e’ körül ne csaljuk magunkat — ha­
ladásunk minden kérdései, hat. i. nem ezéluuk az e- 
gész status gépezetét teljes szétbomlásra hajtani 's en­
nek romjain valami egészen uj épitvényt emelni, egye­
nesen két garasos eszmémnek, modificatis modificandis, 
életbe léptetéséiül vagy illyféle acquivalenstül függ­
nek; 's ugyanis, mivel bár akarjunk építni debreczeni, 
fiumei, dunabalparti, nagyszombati vasutakat, vagye- 
zek j »védelmét csak hitelezni is; bár akarjunk elren­
dezni jobbszerü fogházakat, népiskolákat,polytechni- 
cumokat; bár akarjuk vízcsatornákkal egybekötni ho­
nunk minden folyóit ós tavait; bár akarjuk Budapestet, 
honunk szivét Europa legelső városainak sorába emelni,
’s nemcsak országházzal de a' civilisatio minden kellé­
keivel ellátni; szóval: bár akarjunk szellemit bár anya­
git, bár ezt bár amazt, minek egy kis nemzeti látszata 
volna, életbe léptetni,—és mindenütt megakadunk , ha 
milliók, ’s pedig sok és szapora milliók nem állnak 
rendelkezésünkre.

Vessen ennélfogva, ismétlem, a’ nyájas olvasó 
minden elfogultságot ’s párlhajlamot magátul, mellyhoz 
képest a’ hazának nem egy fia, fájdalom, de csak hallani 
sem akar, 's annál kevesebbé olvas ellenvéleményt, ini- 
kép aztán természet szerint vagy nem lép életbe semmi, 
vagy csak egyoldalú és csak emésztetlen assimilálja ma­
gát a’nemzeti testtel, 's ckkép vagy szünctlen pang, 
vagy lázba keveredik a’hon.

Az, ki vérének valódi híve, ’s e’ szerint nem ál­
dozza föl hoaunk javát mellékes nézetiuek, azaz vagy 
saját hasznának vagy dicsvágyi szórajának, 's c’ felett 
lángoló honszeretetének daczára, viszont illusiók nél­
kül képes megbírálni Jelen körülményinket, az, bármilly 
nagy ellenzékben legyen is egyébiránt bárkivel és bár 
mi körül, egyben legalább köteles kezet fogni, vállat 
vetni, és ez nem egyéb mint az „Adó" kérdése. ’S u- 
gyanis, mert honunk, ha kószakarva 's legotrombábbul 
nem akarjuk magunkat elszédítni's csalálmakba ringat­
ni , naprul napra aggasztóbban közelit valami feneket­
len csödpcrfóle örvényhez, mellybcn a' magyar vér ’s 
magyar alkotváuy alkalmasint örökre elmerül, és mel­
lyel ekként minden áron távul tartani kell; úgy hogy 
az, ki sehogy sem kíván illyeshez járulni, azaz ki 
sem így sem amúgy nem akar kitelhető fillérével 
hazája bukásával legszentebb kötelességileg szembe­
szállni , minthogy csödpcr ellen nincs más gyógyszer 
mint,pénz' vagy ,hitel,‘ — az, ábrándjai közt vagy nem 
tudja, mit tesz ’s vízbe fuladóhoz hasonlít, ki nem látja 
a’ mentésére siető bárkát, de e’ helyett szalmaszálok 
vagy fényes buborékok után kapdos, vagy — nem átal­
lom ezennel kimondani—egyenesen gyáva here, kinek 
a’ haza soha nem volt egyéb mint privát élelemház ’s 
csak önmagát illető kincstár; vagy nyomorult hypocri- 
ta, ki a’haza szent nevét, magasztos kísérőivel egye­
dül eszközül használja saját ocsmány czéljai elérésire!

A’ conscrvativ és haladó — mint egyik előbbi 
„Két Garas" ezikkemben érintém — helytelenül külön­
böztetett pártoknak daczára, Adózók'’s,Nem-adózók'- 
ra oszlott is ennélfogva honunk kiváltságos lakosa, igen, 
ennélfogva ; mert bárki mit mondjon , sok becsületes 
magyar ember , melly még van, tisztán felfogván vagy 
legalább sejditvón nemzeti diagnosisunk aggasztó létét, 
késznek érzó magát, habár nehezen esnék is , csekély 
töredékével még is és akárminö társaságban kiállni a'

Igáira, csakhogy vére, csakhogy szabadsága ne bukjék. 
Hozzuk omlékczetünkbo a’ legközelebb történte­

ket, 's nem fogjuk tagadhatni, hogy az adó kérdése a’

legelágzóbh politikai nézetüeket úgyszólván egy pontba 
hozá.Mihez azt vagyok ragasztani bátor—'s itt különös 
figyelemért esedezem —hogy még sokkal többet 's al­
kalmasint a’ nagy többséget egyesité vala egy pontba, 
ha bizonyos párt, 's inog akarom engedni szent, de Is­
ten tudja, szerencsétlen buzgalmában nem sorozza 
mind azokat keverten és leggyülöletesebben a’ nem­
adózók gyáva ’s valóban megvetést érdemlő osztá­
lyába, kik szintúgy buzogtak ’s buzognak áldozni a' 
honért, mint bármilly magyar ,Exaltado‘, csakhogy 
olly modorban, és olly formák 's olly biztosítékok közt, 
millyeket az úgynevezett ,haladó', de jobban mondva 
,adót buktató' párt látott kitűzni jónak, adózni nem a- 
kartak 's nem akarnak.

Nem nem! Magyarországban — ’s én nem szere­
tek a’nemzet nevében szólni, de arrul tökéletesen meg 
vagyok győződve — sokkal kevesebb, szavazatta! biró 
kiváltságos van, ki egyáltaljában semmihez járulni nem 
akar, mint létezik kiváltságos, ki illyes vagy ollyas a- 
lakban de őszintén kitelhető tehetségével hona javáért 
a’ gátra kiáltani volna kész.

Ha ki a’ vármegyei kezelés eddigi örvényeibe ’s a’ 
nélkül hogy látszata lenne, pénzét lökni nem hajlandó , 
abbul még nem következik, hogy azúrt a’ ,Nem adózó* 
gyűlöletes szégyennevet már rája sütni szabad volna.

Azadá kérdését illetőleg némi tekintetben három 
osztályra szakad a’ magyar kiváltságos közönség. Az 
egyik osztály kirekeszlöleg a’ domestica egy részének 
elvállalásában látja vagy legalább látta eddigelé azon 
módot, mellyhez képest houvirágoztatólag és alkotvá- 
nyilag járulhatna az adóhoz a’ magyar kiváltságos ; a' 
másik ellenben a’ domesticábani részesülés nélkül is 
gondol járulhatni ’s akar is járulni honunk kifejtéséhez;

I a’ harmadik osztály végre, ha tán nem mondja is ki,vagy 
tán éppen ellenkezőt állít, sem a’ domcsticában sem 
más bármi nemű teherben egyáltalján részt venni nem 
akar, 's c’ szerint lulajdonkóp, mint fentebb érintém, 
két fő vonásra szakadott és szakad a’ magyar kiváltsá­
gos közönség, úgymint,adózni akarók' és .adózni nem 
akarók1 ra, azaz dolgozó méhokre és herékre, vagy 
más szavakkal ,tény-hazafiakra; és ,száj-hazafiakra', 
mert én legalább egy cseppet sem vonakodom minden 
czikornya nélkül itt egyenesen herének keresztelni azt, 
ki mennyire tehetsége bírja , nem volna kész így vagy 
amúgy de valamikép egy kis töredéket vinni a’ haza fel­
virágoztatására, midőn alig létezik olly szerencsétlen, 
ki egyenesen megváltani nem pirulna, hogy ő a’ hazát 
csak fejős tehénként tekinti, a’ haza szent nevét pedig 
egyedül mellékes czélainak elérhetése végett pengeti 
pompásan.

Már milly arányban létezik nálunk ezen két osz­
tály, t.i. mellyikszámosabb, a’ száj-hazafiak vagy a’ 
tény-hazafiak osztálya-e, azt nem vagyok apodiclice 
számszerint meghatározni képes; annyit azonban fen­
tebbi állításomhoz hasonlólag mondhatok , hogy becsü­
letemen és lelki üdvömín kívül kész lennék mindenem­
mel kezeskedni, ha illyes eszközölhető volna, mikép az 
adózni akarók száma, honunk kiváltságosai közt ha- 
sonlithatlanul nagyobb, sőt az adózni schogysem aka­
róké vajmi kis töredék, ha — minden hyperconstilu- 
tionalis phrasisok nélkül szólva — Q az illetők előtt 
tudva volna, mellyik azon számmennyiség, mellyen fe­
lül öt megterhelni senkinek kényétül kedvéiül nem függ­
ne ; és 2} ha valami remény is mutatkoznék , hogy az 
uj teher után uj haszon vagy legalább uj kellern is fejük.

És most lépjünk pillanatilaga’ mindennapi élet vi­
szonyainak gyakorlati mezejére ’s kínáljunk meg ezen 
valakitsubscriptióval. Gonosz munka,tudja az ég; volt 
benno untig tapasztalásom, cs bizony mondom nehéz 
— némelly lelkeseket, kik elölt honunk felvirágzása 
minden, és némi szeleseket, kik mint legyek mindenbe 
belé toppannak, kivéve — a* nagyobb részt valamire 

i bírni, ha tudva van is előtte ljhogy csak ,ennyil 
I ’s nem tő bb et‘ fog legroszabb esetben fizetni és2) 

ha olly kecsegtetőnek mutatkozik is a’ járuléka utáni 
egybeházasitott önhaszon és hazai dísz, mikép azon 
kételkedni még a’ legtamásabb sem képes. Még ezen c- 

I selben, vagy inkább: ezen két föltételnél fogva sem
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számíthatni igen sok magyarra, mert hiába, igen sok 
magyar noha természetileg nem fukar, bizony nem sze­
ret fizetni, vagy jobban mondta .egyesülte fizetni,' mint­
hogy részint soha nem birta még felfogni az egyesületi 
szellem bűvös hatását, részint Árpád bevándorlása óta 
mai napig, mi tagadás benne, pénzének csak felette 
gyér számú kezelője nem csalta meg öt, azért mondom, 
fizetés dolgában még a’ felhozott két föltételnél fogva 
sem számíthatni igen sok magyarra. Hát ha még c 1 m a- 
r a d ezen most érintett két föltétel, 's nem tudja, tu­
lajdonkép mennyire kötelezi le magát, sőt sejti, hogy 
majd felcsigázzák öt jól, legyen csak egyszer a’ csap­
dában ; más részrül viszont felvállalt terhe után magá­
ra nézve éppen olly kevés hasznot sejt sőt lát mint a’ ha­
zára nézve valami uj díszt: akkor, ha ,nem adózó' szín­
ben jelenik meg a’ nagyobb szám, éppen nem csuda ; 
ámde az csuda, hogy lehet és van ember, ki elölt illycs 
váratlan.

'Sime addig is, mig Ígéretem szerint annak bon- 
ozolásajö sorba: valljon mitmivelek, ha megfizetnek, hogy 
az adót megbuklassam, némi főpontokra szorítva azon 
ok, miért szült a’házi adóbani részvételre izgatás an­
nyi’visszahatást. ’S ugyanis azért, mert felelte sok, 
vagyis inkább a’ nagyobb szám illy módon okoskodik 
magában : ,,A’ domcstica nem állandó és elhalárzott 
summán alapszik. Egy század óta (például Pest varme­
gyében) majd tizenkétszer annyira nőtt. Fölemeltetése 
pedig, valamint a’ követ- alispán- ’s a’ tb. válasz­
tás jobbadán némi egyes dicsvágyu pénzfecsérlök- 
tül és fényes szózsarnokoktul függ. Ha tehát eleinte 
nem volna is clviselhetlen, idővel azzá válhatnék , sőt 
bizonyosan azzá válik — mert vajmi sok az ehes és e- 
gyedül a’sült galambot kedvelő magyar, — ha , mint 
ostrom-visszaveréskor, nem állnánk sajátunkat védö- 
leg éjjel nappal drága (!) cortcsekfcel a gáton, mi 
nem legjobb ’s e’ mellett nem leggazdaságosb mulatság.
És ezenfelül : felét fizetve annak, mit eddigeló egészen 
az adózó fizetett, természet szerint minden megmarad a 
régiben; tehát — ne adózzunk." 'S felriad, boszan- 
kodik ésgyaláza’túlzó párt, és gyáva csábitásrul szól ; 
holott, ’s nem átallom ezt ismét kimondani, súlyost) nya­
valyában sorvadna vérünk , ha illy felszínes marii pula- 
tiók meggyőzek vala a’ nagyobb részt, mert ez puha ve­
lőt sejdíttet, midőn a’ ,nem adózunk' rivalgásai áltál 
legalább annak adá symptomáját, hogy öt könnyen meg 
nemnyergelhetni, minél én legalább, constitutinnali- 
sabb qualitást nem ismerek, lelje kedvét más egyébiránt
bármi másban.

Én, mi személyemet illeti, ismétlem, testestül 
lelkestől, legszívesebben a’ domesticába szerettem vol­
na fizetni; mert éppen azon ignota quantitas 
és azon zsarnokság, mclly azt naprul napra magasb- 
ra emelni törekedett volna, és mcllytül ollysokan ret­
tegnek ’s méltán, kényszeritendrié az ország olly szá­
mos rest, hanyag, kötelesség-felejtett fiait, kikcsak 
fejik vagy szopják a’hazát, pro aris et focis-ként nem­
csak lakni a’ hont, de érette küzdve vele virágozni vagy 
vele bukni; ’s ennél iidvösebb semmi nem lehetett volna 
vérünk újjászületését tekintve.

A’legtisztább szándékkal, megengedem, de egy­
szersmind a’ legpéldátlanabb felszinséggcl, meg kell 
engedni, kezelt műtétéi azonban nem sikerült; migén 
személyemre nézve, az egész operatio folyta alatt — 
minthogy, mint már ezelőtt erintém, fel voltam híva : 
ne rontanám meg az ügyet — sem mellette sem ellene 
decsak egy szót sem Írtam sem nem szólottám ,’s csak 
akkor, f.i. Julius 1 Óén léptem, az adó ügyét más alak­
ban szőnyegre hozva , a’ nyilványosság mezejére, mi­
kor annakelbukta' körül maguk az izgató fővezérek é- 
neklék el a’ ,deprofundis' keserű nótáját, ’sekkép leg­
kisebb kétségem sem lehető többé, hogy az, ez úttal 
legalább, miután legvérmesebb sáfárai desperáltaksi­
kerén, elesettnek, holtnak, eltemetettnek tekinthető, 
’s o’ szerint én azon többé nem ronthatok semmit, miiül 
annyira tartott az ügynek nem egy barátja; de e' he­
lyettién nekem sikerülhetne azt ismét ha nem is életbe 
hozni — mit egyébiránt éppen nem követelek, mert 
igen ismerem hatásom parányi létét,’s e’ melleit vesztett 
ügyet nehezebb kivívni, mintszüzet—de aztlcgalább 
némileg mind azon odiumaibul kivenni, mellyckbe sü- 
lycsztéazt a’tulhév.

Én loyalitcr bevártam az adói izgatók mtitétclé- 
nek egész folyamát lepergésig, ’s csak akkor, midőn 
elesett az , léptem pályára, szerencsémet legtisztább 
szándékkal saját modorom, saját eszem szerint azon ügy 
körül megkísértendő , molly ügy sikeres eldöntésén, ’s 
mielőtt késő volna, forog Ítéletem szerint létünk és 
nem létünk.
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Már ez után, kérdem hazánk méltányosbjait: nem 
volt-e némileg Jogom azt várni sőt azt követelni, hogy 
hasonlólag minden bolygatás , elfcrdités ’s gyűlöletes­
sé tétel nélkül tervemet legalább fövonásokban ’s leiig 
meddig kitárni engedjék, legalább azok, kikaz adó dol­
ga mellett olly hangosan ’s látszólag olly őszinteség­
gel szólaltak meg nem szünöleg fel?

A’ loyalitas törvénye szerint, mcllyhez képest, 
azt a’ jelen esetre alkalmazva, az adó dolgát valóság­
gal és őszintén szivén hordó köteles lett volna fáradó- 
zásimnak szabad kört engedni: hadd futnék azon ege- 
szén vagy legalább némileg keresztül * ii 1 > nlitas
törvénye szerint, mondom, nem várhattam kevesebbet.

Mennyire felelt azonban meg várakozásomnak, s 
azt hiszem, legmóltányosb várakozásomnak a’ 2 72dik 
számú pesti hírlapi czikk, mellyel *) alatt egész kiter­
jedésében ide csatiok, melly már akkor jelent meg, mi­
kor pályámon még valósággal meg sem indultam, s mel­
lyel a’ jövő számban veendek még egy kis részlctcsb 
bonczolás alá , — arrul Ítéljen a’ nyájas olvasó.

”) A «1<Í. Tisztelt barátunk , Balog li Jains or.
J több hét előtt egy czikk beküldésével örvendez

teteit meg az. adó dolgában - Miért nem ad­
tuk azt ekkorig? ’s miért adjuk most is fovedeki- 
leg? aziránt.neki magánytag szamot adandunK, 
’s nem lehet kételkednünk, hogy okainkat elég- 
leni fogja. — De még most is, mielőtt az adó 
dolgában becses értekezésének csak töredéket 
is közölnék ; vagy is helyesebben, mielőtt az 
adóról!fejtegetéseket újra megkezdenek, egyet­
len észrevételt kell előre bocsátanunk azon 1110- 
mentumra nézve , mclly időközben az adó­
kérdés iránti nyilványos eszmecsere mezejen
feltűnt. .

Mintegy kél éve, bogy a linzi adó kérdé­
sét agitálni kezdettük, 's kezdetben mindjárt,
s folytonosan mindig a’ házi adóra (megyei s 

országosra) szoritko/.ánk; mert szemünk elolt 
tartók , hogy alkotványos ország polgáraihoz 
szólunk 's ezek közt az adómentes nemességhez, 
azt gondolák tehát, hogy az alkotvanyossng 
eszméjével sem volna megegyezhet ő, de .v köz­
teherviselés elvével! megbarálkozásra sem igen 
volna édesgető, lm mindjártolly adó elvállalás­
ról készségünk nyilványitásáyal törnénk be az 
ajtón, mire nézve az adótól! idegenkedés eny­
hítőiéül nem hivatkozhatnánk azon alkotványos 
garantiákra , mellyek nélkül adót fizetni szeles 
e’ világon soha egy constilutionnlis nemzetnek 
sem jutott még eszébe, sot a melly garanliax 
egyenes különböztető jelek a szabad cs szolga 
nemzetközt, ’s az alkotványosságnak lényeges 
eriterionjai.— Nem azt mondók tehát ,,mi ké­
szek vagyunk mindenre adózni, felelősség, sz>- 
mot-követelés , föltétel nélkül" — mert ez bi- 
zony nem igen édesget ő argumenlum; lvmem űzi 
mondók: „hagyjuk a’ budi adó kérdését .az. 
országvédelmi rendszer átnézésé idejére; hanem 
vállaljuk el -v háziadé aránylagos egyiitlvisa- 
lését, mert erre nézve kezünkben van mind azon 
gnrantia, mi nélkül adót fizetni annyit tesz , 
mint constilutionnlis polgárnak nem lenni ; ezt 
mi magunk határozzuk meg. magunk véljük ki, 
magunk kezeltetjük , magnak veszünk róla sza­
mot, szóval: magunk teszs/.ük mindazt . a mi 
az adófizetést a’ valódi szabadság legfőbb maiii- 
festallójává avatja; 's igy bírjuk mind azt. a ont 
alkotványos nemzet a’ köz.lehor-viselés teltéte­
léül kívánhat , avagy valaha kívánhatott.

Mi ezen taetica credvényét mind :ún Hell Is. 
hogy értetlenebb nemeslársaink felizgalnsa az 
adó dolgát pillanatnyilag probleiivilicuss i teszi, 
meglehetősen elégelhetjük, — mert, bizton mer­
jük állítani : nincs nemzet . mellynél békés il­
lőn , e’ kérdés az. adómentes osztályoknál va­
laha ennyire haladt volna. Miliőn Irland ban, elő­
ször lilék fel a’ repeal zászlóját; annak meg csuk 
ennyi sikere sem volt. — Egy vágásra él íj la nem 
dől, ■— Azonban voltak, kik azt mondák: il- 
domatlanul kezelők a’ házi adó kérdését ; es 
zátonyra v ivők, és isten tudja, mit nem tévénk,
_ Mi (mert gyarló emberek vagyunk) ájtutos
kebellel várók annak mintapéldányát , mint kel­
lett volna, vagy kellene most az adó körüli esz­
mecserét vinni . miszerint azonnali ered vény re 
jöhessünk. — Végre megél kezek a' tanulás per­
ez,e’s legelső lépésül azon állítás, hogy a ki 
minket ildomlalanságrul vádol — mint ál­
lt a I V á n y o s p o I g á r — subllmisildomsag- 
gal kinyilatkoztatja: miszerint ő a" világon min­
denre ’s minden felelősség, minden számot-kö­
vetelés, minden feltétel nélkül kész adózni ; -
természetesen csak maga részérőlI, mert neki 
van; ile ezen politikai liitvállomását másokra 
m in tolja ’stb. —Nekünk esak most vala tehát 
alkalmunk azon oktatasbanreszesülni. hogy nl- 
kotványos országban az embernek szabad inas 
politikai hitvnllomásának lenni saját személyére 
nézve. ’s másnak a' közönségre nézve ; — de 
nkármint legyen is ez , nem két ségeskctliink ki­
jelenteni: hogy illy n n I i e o nsI i t u t i (ma­
lis Confessio v ti 1 kezdeni az adófizetés csz-

Többnyire, mielőtt bcrckcsztencm o' ozikkot, meg 
nemiekre figyelmeztetni vagyok bátor a’ tisztelt kö­
zönséget.

Ha ki bizonyos ügynek nem barátja , éppen nem 
vétkezik a' loyalitas törvényei ellen, ha legott útját áll­
ja az egésznek. Ha ellenben barátja valaki bizonyos 
ügynek, ’s neki nem sikerült azt életbe hozni, annak 
már — legalább mennyire én fogom fel a’ loyalitas sza­
bályait — nem illik 's ekkep nem szabad, nehézsége­
ket g'irdítni az ellen, legalább mig nem végezte be né­
mileg eljárását, ki hasonló czélnak eléróse végett lép 
pályára. ’S ki ezt teszi, a' loyalitas csorbítása mellett 
még könnyen azon gyanúba is esik, mintha a’ dolog 
sikorc nem fcküniiék annyira lelkén, mint saját maga 
vagy pártjának érdeke.

Lépett volna tervem ellen a’ pesti Hírlap akkor fel, 
mikor fövonásokban némileg már kifejtem vala annak 
fő lényegét: úgy nem szólok vagy legalább panaszolva 
nem említem az esetet; mert ki a’nyilványosságmeze- 
jére áll, bár ki legyen is, az nem követelhet kiméleli 
kiváltságot; midőn más részrül azt hiszem, mindennek, 
kivalnmelly ügy barátjául adja ki magát, kötelessége 
azt, ki a’ mellett szól, habár más modorban is, lega­
lább fő vonásilag kihallgatni, mielőtt eljárását olly i- 
dclleniil legunyolná ’s gyűlöletessé tenné, mint azt a’ 
pesti Hírlap ide kapcsolt ezikkében tevé; mirül a’ tisz­
telt olvasó könnyen meg fog győződni, ha olly szives 
vagy inkább olly méltányos és igazságszerető , legelső­
ben is mcgolvasni a’ most érintett 's ide csatolt pesti 
hírlapi czikket, ’s aztán emlékezetébe hozni, hogy o' 
czikk rögtön legelső , Adói' közlésem ufán, mielőtt be­
várta volna de csak a’ legközelebbit is , már fejemre 
sujtá a' legszívtelenebb anathemát.

Háború, tollvita , ujhuzás a’pesti hírlappal azon­
ban nem czólom , tudja az cg. De akkor, midőn e- 
gyedül reclificált nézetek képesek minket azon tömko- 
legbiil kikormányozni, mcllybcn részint körülményileg , 
részint felhcvült vérileg keringünk, akkór olly tárgy 
tökéletes kifejtése végett minden tekintetnek háttérbe 
kell vonulnia, melly tárgyhoz egy Deák Fcrencz kötő 
politikai létét, ’s alkalmasint méltán, minthogy azt 
szoros igazságilag lehetetlen politikánk ’s minden eljá­
rásunk alpha és ómegája ként el nem ismernünk; 's 
pedig mert uj kulforrások 's innen következő nagyobb 
tehetség, vagy más szavakkal: az adó kérdésének egy 
vagy más alakbani diadala nélkül — tán a’ vegyes há­
zassági 's efféle melaphysikai kérdéseket kivéve — bi­
zony semmiben de csak egy tapodtat sem fogunk h#- 
ladui.

Vegyen tehát egy kis időt magánaké tisztelt ol­
vasó, ismételve kérem , 's üssön bár, csak hallgasson 
ki: 's előre tudom , meg fog győződni , hogy vannak 
bizonyos hazai életkérdések, mellyek elölt minden an- 
lipathiának, minden pártérdeknek elhallgatni's any- 
nyira megszűnni kell, hogy víja ki a' sikert bár Péter 
bár Pál, vagy jobban mondva : bár Péter bár Pál a- 
rassa a' kivivőit sikeri tapsot, ha tán érdemelten ’s ck- 
kép bitorolva is, azért mindegyik, ki hizafi névvel jog­
talan’ ékeskedni nem akar, köteles, mennyire csak 
liirji, annak kifejtéséhez járulni, vagy azt legalább
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liléjének népszerűvé tenni akarását, a" légii- 
ilomlalannM) ihlom, mii valaha ildomos ember 
küldőin i/.liala. — Véltünk is nyomban egy igen 
draslicus modorú iinrá'unklól egy levélkéi . 
mellynek gyengébb,(ellát közölhető része ekké- 
|ien szél: ,.lla valaki az adókérdést le kívánj i a’ 
zátonyról csökönözni, igen ajánlható neki.hogy 
azon eszmék körében forogjon és maradjon, 
mellyek az alkotványos élet feltételeit képvisc- 

, különben hihető, hogy hajója nem fog vi- 
„iázni; mert lalészínii, hogy harmelly szenié- 

yes vonzódással és szeretettel viseltessék is az 
ahsolulisnius iránt, igen számos magyar fog ta­
lálkozni. ki azalkolványl púrlolandja és véden- 
di, a’meddig—tudja. A’mint tehát minden 
alkulványnak legelső és fundamentális is­
mertető jegye, elve, élelföllétc: a’nemzet va­
gyonárul! rendelkezés , a’ bevételek és kiadá­
sok s'igoiu összevetése, számolása, fcnlarlva 
a" képviselő test rés'éie , vagy semmi fogalma 
nincs azon egyénnek az alkot vány es 'mélyéről , 
ki számadás és felelősség n é I k ü I akar adózni 
akármire, akármennyit , — vagy az alkotvá­
nyos élet reá nézve horreiir, tehát a’ szol­
gaságot — itt bizonyosan a’ragyogót — sokkal 
előbb helyz.i. Soil, de siker reményével senki 
sem tolhat egy alkotványos nemzet clibe. abso­
lut isnuisi ideákat, elveket, formákat, érzel­
meket , és azért ki sem is kerülhető, hogy az. 
olly iró. a" ki ezt tcsz.i. Imrr e u r-l okozzon.“ 
F,’ momentumot nem lehető hallgatással mel­
lőznünk , midőn az adó kérdése lapjaink hasáb­
jain ujra felkerül.(L. a’ p. Hírlap 27 2 sz..)

*
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nem neliezítni, nem hátráltatni; és illyen hazai életkér­
dés, mclly korul igy vagy amúgy, de valamikép egye­
sülni ke 1, ha valódi élet ’s nemzeti felvirágzás helyibe 
nem akarunk állitni szünetlen rideg elvfilogtatást és 
parlag szódagályt, bizony mindenek elöl az adó kér­
dése.

Fejtegessük chhezképcst annak lényegét, és pe 
dig a' pesti hírlap 2 72dik számira hivatkozva, még 
részletesebben jövö alkalommal.

tír. Széchenyi István■
Oa-MzÁggyiiiési közlemény.

LXXXik Her. ülés, oct i6kán, d. c. O'A 
órakor. Klnökök: Rutlkay K.és Draveczky Aloiz Turócz 
ésZemplény m. követei; naplóvivö : Demeczky Lajos; 
Jegyzői helyettes : Szemére licrtalan. Az ülés megkez- 
detése előtt fólhivá egy kér. követ a'megyék emlékeze- 
létarra, hogy mis nap (oct. 17 kén) az olly sokszor 
nehezen nélkiilzöttuek ismert Deák Fercncz 40ik évi 
születésnapja, melly figyelmeztetését a’ követnek, min­
den oldalról ismételt ,,éljen“zések követék. Ezután ta­
nácskozásba vétetvén a’ városok belrendezóse 100 s 
101 §za, hol az határozatik meg: kik kötelesek polgá­
rok lenni kik nem ? nehogy a’vélernényck sokfelé ágaz­
zanak, egym. követ bizonyos kérdésekre kívánta szorit- 
talni az előadásokat 's legelőször is azon elveket elhatá­
roztatni, mikből későbben a1 112dik §ban kifejezett 
nemzelörségi szolgálatnak minden polgárra egyiráut 
kiterjesztése, vagy módosítása fog következtethetni. 
Kívánta tehát, hogy a’ kér. M. mindenek előtt az iránt 
nyilatkozzanak: vájjon minden polgár egyiráut tartozik 
c részt venni a'nemzotöri szolgálat terheiben, v.kivétes­
senek é c’ szolgálat alól az ügyészek, hivatalnokok, szó­
val minden honoralior; továbbá: általányosanfülmen­
tessenek ó, vagy csupán saját személyeikre nézve, fön- 
maradván helyettes-állítási kötelességük, ’s végre: váj­
jon a’helyettesilés engcdelmi jogát magára a’ városi ta­
nácsra kell é bízni v nem? Ő saját véleménye szerint, a 
honoratiorokra nézve kívánta csupán az önszemélyboni 
helyettesítést megállapittatni; más egyes polgárokra 
nézve pedig a’ helyettesítés cngedelmi Jogát, a helyett, 
hogy azt eddig a' tanács gyakorolta, a’ városi gyűlésre 
kívánta bízatni. Az utána felszólalt képviselő nem kívánt 
különbséget tétetni a’ polgárokközt olly formán, hogy le • 
gyének bizonyos lakosai a'városnak, kiknek a'polgár- 
rá-lcvés kötelességül tétessék, holott mások fölszaba- 
dittatnak, egészen saját tetszésükre hagyatván azzá 
lenni vagy nem lenni. ’S midőn egy részrül könnyebbí­
tő szándékot látott abban, hogy a'kér. Hit. a'polgárok 
egy részire nézve a’ helyettesítést akarják létrehozni, 
más részről épen nehezítést talált a dologban, minthogy 
a’helyettesilés több költséggel jár. Szabad akaratjára 
kívánta tehát bízatni minden városi lakosnak a’ polg. 
jogok cl-vagy nem vállalását, nemkülönben a’ velők 
járó kötelességekét is, nehogy máskép eröszakolás által 
a' szándéklottjovadalomjCbeneflciunOhelyett malclicium 
legyen. Egy más követ a’ 1 i 2dik §ban előforduló esz­
méjét a’ nemzetőrségnek nemidé, hanem az orgvédelmi 
rendszerének általányos kérdéséhez tartozónak ítélte. 
Egyébiránt itt látá az első nehézséget, hogy a'birtok- 
mennyiség megállapításának javaslata félrevelletelt, na­
gyon természetesnek tartván, hogy azt, kinek csekély 
ingatlan birtokából alig van-iflnyi tiszta jövedelme, pol­
gárrá lételekor arra nem kötelezhetni, hogy magának 
örseregi egyenruhát csináltasson 'S vájjon, úgymond, 
miután a’ 80, GO és -10 pftnyi házbér is polg. qualifica- 
tióképen állíttatott fül, nem épen a' polgárok vesztesé­
gével történik ó a' nemzelörségi tehernek polgári jogok- 
kali összckapcsollatása ? Az előbb szónokion követ azt 
válaszoló, mikép itt igenis maga helyén van a’ nemzet- 
őrségi kérdés elhatározása, miután a’ jogokkal együtt 
a’kötelességekről is szükség szólni's intézkedni. El­
mondó következve a’városok eddigi gyakoristát, mi­
szerint az őrködési kötelesség a’nagyobb résznél eddig 
is fenvoll, ’s csak néhány körében hanyagoltatott el az 
a’ tanács által. Ezt sziulolly kötelességnek tartja, mint 
az adózást, általányos elv szerint mindenkire kiterjosz- 
tetni; mennyiben mindazáltal egyes személyek akár be­
tegség, akár másclcgcndö ok miatt magok azt nem tel­
jesíthetnék, a' fcloldozás jogát, a’ városi közgyűlésre 
kivánjabízatni. Erre több oldaléul,.elfogadjuk1' fölkiál­
tás hallatott, de többen kívánván még a’ kérdéshez szól­
ni, még több előadás is történt 's köztük egy város ré­
széről is, ki a’polgárrá levésre kötelezés vagy nem-kö- 
lidczéskimondása által szinte nem akart közfalat fölál- 

’ lilani, egyszersmind a’polgárrá letel eszméjével összc- 
férhcllcnnck nyilatkoztatván, hogy az ohoz kapcsolt ter­
hektől valaki dispcnsáltalhassék. Kívánta : számassék

cl mind azon teher, mclly a’ polgársággal együltjár, 
hogy magával jó előre kiki számot vethessen: vájjon 
megbirja é azokat vagy sem ; miután pedig azokat el­
vállalja, alóluk fölmenthető ne legyen. Ez ’s több előadás 
ellenére is, az érintett javaslatot isrnéti „maradjou1'- 
nal magáévá telte a’ többség. Olvastattak azután a’ 102, 
és 10 3 §ok, ’s ezek utóbbika ellen, melly a’ diszpolgár- 
ság mcgadatásáról szól, jogot tulajdonítván a’ városnak 
fölvehetni polgári sorába olly egyedeketis, kika’ vá­
ros községéhez nem tartoznak, ha azok tulajdonságaik 
’s érdemeik által magoknak a’ köztiszteletet megszer- 
zellék. Tétetett ugyan kifogás, azon szempontból, ne­
hogy a’ puszta czimek ez által is szaporillassanak. E’ 
kifogás azonban viszhangra épen nem talált. Történtek 
megjegyzések a’ 103 §ra is, különösen azon módosítás­
ra, mclly a’ LXXIX. kér. ülésben az 1840: 18 t. ez. 
tartalmához képest a’testületek és társaságok tagjaira 
vonatkozólag tétetett, miszerint ezek is polgároknak te­
kintessenek, habár a’ városban nem laknának is. Egy 
városi ’s egy megyei köret folhozák, hogy e’ szerint majd 
a’czóheknek öumühelylyel nem biró tagjai,sőt valamelly 
kereskedelmi társaság vagy gyáregyesület részvényeset 
is polg. jogokbanrészosittetnéuek. Észrevételük azon­
ban viszhangra nem talált. Az osztatlan vérekrül és kö­
zös birtok tulajdonosairól rendelkező 105 és 100 §sok 
uémolly ellenzések daczára is kihagyalni rendeltettek. 
Élénk vitatkozás tárgya lön a’ 108ik szakasz, melly 
rendeli a) hogy minden polgár a’ városi képviselő testü­
let tagjait ’s az orszgyülésre küldendő követet közvetlen 
választja; b) a’ városi képviseleti testület tagjává, or­
szággyűlési kövedé ’s városi közhivatalokra, mennyi­
ben c’ jelen törvény kivételt nem tesz, ’s az utóbbiakra 
nézve a’ megkívánt személyes kiképzéssel bir, válasz­
tatható. Az a) pontra nézve az elsőben felszólalt váro­
si követ azt kívánná utasítása következtében, hogy az 
egyetemes polgárság ne csupán az országgyűlési köve­
tet válaszsza, hanem az egész városi tiszlviselöséget is. 
Nyomban utána egym. követ valamint az első választás­
ra vonatkozólag korábban előterjesztő, a’ másod válasz - 
lokra nézve is adóbeli qualiflcatiót kiránt fóltétezni.Egy 
másik m. követ pedig ismétlő az előbbi kerül, ülésben 
előterjesztett kivánatát,hogy választási qualiücalio gya­
nánt a’ magyar nyelv tudása is állapíttassák meg, ’s ezt 
annyival inkább figyelmébe ajánlá a’kér. RRuek, mint­
hogy a’ Hírnök utolsó számában az foglaltatik, hogy múlt 
alkalomkori javaslatát a’ többség hallgatással mellőzte. 
Előadását azonban több oldalról a’szerkezet megtartá­
sára ezélzó „maradjon6 követé. Az a) pontra vonat­
kozólag felszólítást intézett egy m. követ a’ kér. RR. e- 
gyik tagjához, hogy a’ qualiücatiokról történt közelebb 
tanácskozásokkor tett azon nyilatkozata szerint, mikóp 
akkor a’ qualiflealiók szigorú fölállítását azért mondotta 
fölöslegnek,mintha csak az első rendű választók jogosí­
tása forgott volna kérdésben, ’s mivel a’ külföldi példá­
kat is azértnom vélte ott alkalmazhatóknak, most, mi­
dőn a’másod-választókról vagy is képviselet testületről 
van szó, nyilatkozzék a’ qualiücatiók iránt bővebben, ’s 
nyújtson neki felvilágosítást vagy fogjon vele kezet. 
Utána a’ qualificatióuak egyik leghatályosb szónoka ki­
emelő a’ kérdés fontosságát, miszerint a’kövotválasztás- 
lól nem csupán a’megbízó hatóság jólléte, hanem igen 
gyakran a’haza boldogsága is függ; ’s igy a’ választók 
a’hazának is felelősek, ha netán könnyelmű vagy tehe­
tetlen követet küldcnének.Illy esetek eltávoztatása végett 
minél határozottabb qualificntiók fölállitásátsürgcté má­
sodválasztókra vagy is képviseleti testületre nézve,kik­
nél nem csupán a’ jó akarat és becsületességnek, hanem 
értelem és mivcltsógnok is kell párosulni. Miután két- 
ségbcvonhatlan, hogy a’ követek megválasztatása mind 
maguk a’ választók, mind a’ választatandók személyire 
nézve legnagyobb óvatosságot parancsol, kérdi: váj­
jon küldhetnek ó országgyűlésre kellő tulajdonságokkal 
ellátott férfiakat azok, kiknél a’ szabadság gorombaság­
gal karöltve Jár, ’s tanácsos é a’ szerkezet szerint azok 
rabizni a’ követválasztást,Kik. a’ már megállapított §ok 
szerint polgári Jogokra alkalmasoknak nyilatkoztattak? 
Amerika példája, hol a’ választók egymással hajba kap­
nak, zsebeikben pisztolyokat rejtenek ’s vérengzéseket 
követnek cl, ellenkezőt bizonyít; hasonlag ellenkezőt a’ 
megyék példája is, mellyck pedig az 162 5: 62 t. ez. 
szerintmindenkor jó birtokost kötcleztcttck követté vá­
lasztani,’s őszökbe sem jutott nem az urak közöl küldeni 
követet. Mitörténikmajd a’szorkczctértclmébcn a’váro- 
soknál;olly ogyedek küldettethetnének orsz.gyülésre,kik 
a’ haza általányos érdekeit felfogni nem képesek, ’s igy 
mindent saját kebelbéli érdekeiknek rendelnének alá; 
mert valamelly csábitó népszónok által fölvizgattatva, 
magok közül küldenének követet,köztük is találkozván

erre vágyódó,tudván azt,hogy mint köv. szerepet játszha- 
tik,’s Gfrtnyi napdíjat is kap. Más következései lennének 
illynemü tömeges választásoknak a’ várasokban mint a* 
megyékben, mert ott lakosság egy helyben’s egymással 
sokszoros érintkezésben áll, holott megyékben külön 
tájakra oszlik el. Mulhallanul szükségesnek tartja te­
hát a’ szerkezet megváltoztatását’s mint a’ tisztv., úgy 
a’ követválasztás is ne az egyetemes polgárság, hanem 
a’ képviseleti testület által történjék. A’ nagyobb szám 
nem küld jobb v. értelmesb követet azért mert nagyobb , 
máskép p. o. Bihar, Mármaros, szükségkép tökélyesb 
követet fogna mindenkor küldeni, mint Ugocsa vagy 
Torna. Legfőbb figyelmet érdemel mindazáltal azonösz- 
szeütközés, melly a’ szerkezet szerint támadni fogna ab­
ból, ha a’követetaz első választók küldették, utasításit 
pedig a’ képviselők adnák ; mert ekkor megtörténhet­
nék, hogy az utasítások a’ választók akaratjával ellen­
keznek, ’s igy a’követ visszahivathatnék épen akkor, 
midőn talán leghívebben teljesítő kötelességét; azt pe­
dig a’ kér. RR- már eleve kimondották, miszerint az 
első választóknak tanácskozási jogot nem adnak. Jöhet­
nének tovább ellenkezésbe a’ követválasztók és utasítók, 
ha talán a’ visszahívási jog a’képriselőknek adatnék; mi­
vel tulajdonkép csakugyan azokat illeti a’ visszahívási 
jog, kik a’ követnek utasítást adnak, ezek Ítélhetvén meg 
csak, ha vájjon teljesítette é utasításit? Ekkor azon kö - 
rülmény fordulhatna elő, hogy a’ képviselők, elégiilet- 
lenség esetén, a’ követet viszszahinák, a’választók pe­
dig újólag elküldenek, ’s igy a’ követ mind a’ képviselő­
ket mind utasitásikat kinevetné, ’s lennének azok egy 
nagy semmi. Kérte ennélfogva Javaslatának elfogadta­
tását; vagy pedig, ha a’ követválasztást egyedül maguk­
ra a’ képviselőkre bízni nem akarják, legalább módosít­
sák úgy a’ szerkezetet, hogy az első választók maguk 
annyi tagot válaszszanak, mennyi a’ képviselő testület,
’s ezek válaszszák aztán a’ képviselőket. Utána egy vá­
rosi követ a’megyókben is clháritandóknak mondáa’ za­
varokat, nem hogy azokat még a’ városokban is meg­
honosítani akarná. Ö tehát mind a’ követ, mind a’ tiszt­
viselő választást egyiránt a’képviselőkre bizatandónak 
sürgető. Egy m. kötet nagy ellenkezést látott abban, 
ha a’ választás és utasítás külön testületre bízatnék, ’s 
ezen úgy vélt segíthetni, ha a’ képviseleti rendszer-el­
fogadással az instructio-adás eltöröltetik. Hoszszu ’s 
kimerítő szónoklattal igyekezett e’ tárgyat fölvilágosí­
tani egy másik követ’s legelsőben is azon különbséget 
tüntető ki, melly tisztviselők és követek hivatalos állása 
közölt van, ’s a’ tisztviselő-választást a’ képviselő tes­
tületre kívánta bízni, mellynek tagjai a’város dolgait ’s 
viszonyait ismerni kötelesek, "s igy nekik nemcsak jó 
akarat ’s becsületesség, hanem értclmesség, tudomány 
is szükséges, holott a’ követek megválasztásához csu­
pán bizodalom, ’s annak megítélni tudása kívántatik: ki 
a’ legbccsületosb ’s legmegvesztcgelhetlenebb ember; 
mert, a’ követben utoljára nem az értelmiség tetőpont­
ját kívánja, hanem a’ becsületességet és szilárdságot, 
mellynél fogva minden kisértclnek’sa’ vesztegetés bár- 
milly nemeinek ellenállni tud. Ö tehát a’ szerkezetet pár­
tolja, ’s nem fél sem zavaroktól sem attól hogy a’ szegé­
nyebb választók majd magok közül küldjenek követet; 
hisz a’megyéknél sem találhatni példát hogy föbiróság- 
ra vagy alispánságra illy módon választott volna a’ sze­
gény nemesség. Legkovesbbé tartott azon összeütkö­
zéstől, melly a’ követválasztók’s követutasitók közt tá­
madhatna, mert a’képviselő az egyetemes polgárság­
nak lesznek mintegy kifolyásai ’s igy azok érdekével 
ellenkezőt aligha fognak utasításul adni; ’s bízott azon 
többségben, melly, ha a’követet megválasztotta, utasí­
tásit is önszcllomébcn fogja eszközölhetni. Végül szó­
noklatába szövő a’pesti körlevelet is, mint ollyat, melly 
a’ városokat allarmirozta,’s őket egyszersmind az előb­
bi zavarban maradásra kénytelcniti. A’benne foglaltéi 
veket ö nemcsak helyteleneknek ’s károsaknak nyilat- 
koztatá, hanem kimondani kötelességének is tartá, hogy 
ki e’Post városa tanácsa körlevelében foglalt elveket ma­
gáéivá teszi, az vagy föl nem fogtahazánk mostani állá­
sát, vagy nem akar a’ várasoknak szavazásjogot adni; 
mert az egyes szavazatok sürgetése által részint a’ ta­
nácskozás gátoltatnck, részint lehetlcnség siirgetletnék, 
mert zárt testület követeinek az országgyűlés semmi e- 
sotre meg nem adhatja a’ követelt egyenkinti szava­
zást. Ezen előadás az érdeklctt város követét felszóla­
lásra birá, válaszolólag a’ mintegy ellene irányzottakra, 
’s az 1G08ki törvényt idézte, a’ városok követelését 
kifogástalannak mondá, azt pedig, mintha a’ körlevél- 
bocsátók a’ városok rendezését nem akarnák, gyanúsí­
tásnak,’s illy előadást nem parlamentaris modorúnak ál- 
litá.Ez válaszokat és czáfolatot vont maga után, mellyck-



im

. „„„ kis raiongás után szóhoz juthatva, azre azonban, egy kis zajo g , .. lt a- va,_
érdeklelt szónok, kedólynyugtalolag válaszolt. A kér 
dés teljesen kifejtettnek nem tekintvén más napra ha- 

lasztatott.—■ , , .
LXXÍ kér.illés oct. 17én d. e. 9 A órakoi.

Fev megyei követ mielőtt a' kérdést tárgyalásba venné, 
a- vár. követekhez.ntézc némelly megjegyzéseket mi­
szerint a’ régi törvényekre hivatkozást sajat érdekük­
nél fogva mellőzni szíveskedjenek. IdozeU történetink 
's a’törvényekből bebizonyítandó, mikep a szokás ál­
tál számos törvény erőtlenné vált n»mku‘onílen .a
zsidók és szakácsok iránt kik II. András és Matyi
rálv ideiében nem megvetendő szerepet játszottak.
Igyekezett őket meggyőzni arról, hogy a'3 ik rend a-
várasokat soha nem üldözte, sőt különösen a múlt szá­
zad végével különös ótalmába vette; eltorlott mumcipa- 
litásukat visszaállítni sürgetvén. Beszedet azon bizo- 
dalmas felszólítással végzé. munkálkodjanak a var.kö­
vetek a’ ltkkel kezet fogva azon, hogy a- honfiak, vá -
sinkutezáin egymást barátság és béke érzőiméivé! ui 
vözölhessók. Utána négyen szólaltak meg föl, mind 
nyáján a’választási jog minél nagyobb kiterjesztési e - 
vét vártéivá, 's a’ szerkezetet megtartatni kívánva; mi­
nél követőében azt többszörös „maradjon után az 
elnökség elfogadottnak nyilatkoztató. Kov. felolvasa a 
Jegyző,ugyanazon §. b) pontját, egyszersmind módo­
sítási javaslatot kére iránta. Javasoltatott több módo­
sítás, különösen a’ személyes kiképzés föltételét illető­
leg ha a’ polgár a’ városi képviselő testület ‘»gjava or­
szággyűlési követté vagy városi közhivatalnokka kivan 
lenni" más követek azonban e’ pontot egészén kiha- 
gyandónak inditványozák, mivel az itt meghataroztatn. 
kívánt qualificatio a’ 369ik§banugy m eloadat.k. Egy 
vár. ’s több m. követ azonban a’ kihagyás ellen nyilat 
koztak azon okbul,hogy elsoroltatván e’ helyen a polg.
io»ok a’ velők összekötött qualificatiokat vagy köteles­
ségeket is szükség clszámlálni; 's mert, ha polgárokon 
kivül mis városi lakosokis lehetnének képviselők, kö­
vetek és hivatalnokok, úgy a’97ik§ban mar megálla­
pított különbség meg lenne szüntetve. Szamos rövid
nyilatkozat után legelőször is azon elv látszok elhataro-
zandónak: vájjon képviselő csak polgár lehet c vagy 
más városi lakos is. Mielőtt e kérdés szavazatra bocsát- 
taték, ismét több szólalt föl, részint a'szerkezet meg­
tartása mellett, minthogy a’polgarra-lehctesjoga ügyi 
eléggé lágos alapra tétetett, részint mert kártékonynak 
hivék a' szónokok ha a’ város viszony, es statulumival 
ismércllen egyedek léphetnének hivatalokra. Ellenben 
mások azért sürgeléka' kihagyást , hogy az erdem es 
bizodalomn&k annál szabadabb kor engedtessek, bza 
vazásra tűzetvén a' kérdés: Ung, Szepes, Ugocsa, Te­
mek, Krassó , Pozsony, Soprony , frencseny, L pto , 
Somogy, Győr, Baranya, Fejér, Mosony , Árva, Bacs, 
Turócz, Pozsega, Veröcze és Szeréin megyek csupán a 
polgárokra, Abauj, Zemplény, Szabolcs, Gbmör, Bor­
sod" Heves, Bcreg, Torna, Bihar,Mámaros Csongrad, 
Békés, Csanád, Arad, Torontói, Vas, Nográd, Zala, Ko­
márom, Bars, Hont, Veszprém , Zolyom, Esztergom, 
Pest cs Tolna a’ nem polgárokra is kiterjesztetni kiva- 
nák a’ képviselői jogot. Sáros nem volt jelen, Szathmar 
és Nyitra nem szavazván, az elnökség a’határozatot a 
többség szavazata szerint mondá ki, hogy képviselők, 
követek és hivatalnokok még nem polgárok is lehetnek;
's í»y a’b) pont, mint lölösleg a' szerkezetből kiha­
lté* A’ köv. felolvasott 109dik §. meghagyatott, 
a' liOJik mcllybcn az foglaltaték, hogy polgárok a’ 
hadi seregbe akaratjok ellen be nem Boroztathatnak 
hanem azok kiket c’ kötelesség előforduló alkalommal 
különben érne, helyetteseket állíthatnak , mint nem c- 
eészen c’ helyre tartozó, közmegegyezéssel kihagya- 
totl A’ 117dik §., mclly a’ személyes és adózási köz­
tereknek a’ polgárok által kivétel nélküli viseltctését 
tárgyazza, helybenhagyatott; liasonlag a' 112 §. is, 
mclly szerint, a’ polgári örseregben mindenpolgar szol­
gálatot tesz, hozzáadatván egyébiránt a’ tegnap, korul, 
ülésben telt módosítás a’ helyettesi lésnek a’ polgár, koz • 
gyűlésre ruháztatása iránt. 113ik §. azt rendeli, hogy 
az özvegyek és hajadonoka’ lOSik §ban kijelölt jogokat 
nem gyakorolhatják, ellenben a’ 1IO.cs 1l2ik szaka­
szokban kitelt személyes terhektől is mentesek. Felszo- 
lalte’ §. ellenére egy m. követ, ’s kiemelvén a nőnem­
nek életkörbeni hatályos szerepét, kivaula, hogy a- 
zok szintúgy részesitlcssenek a’ fónobbi§§okaltal meg- 
határzott minden jogban, magokra tartozván vállalni a 
megfelelő terheket is, jelesen a’ncmzelőrködest helyet­
tesek állításával. Hivatkozott megyéinknél levő Jogaik­
ra az özvegyeknek, egyszersmind azon számos kedve­
zésre, mcllycket törvényink 's megyei törvényes szöké­

sink nekick nyújtanak. Javaslatának több pártolója ta­
lálkozott, mintegy vors-onygve a nók SZl e l.f ®
hódolat kimutatásában. Azonban nem hiányzótok c 
lenkcző véleményüek , ’s magokat a' lovagiasság szel­
leme által elragadtatni nem engedek, mert a polgári s 
nemesi özvegyek és nők közt különbséget láttak annyi­
ban, hogy ezekre a’ férj nemessége orokddesileg át 
száll, 's ezzel együtt a’ nemesség! gyakorlat joga .s, 
holott a’ polgárnak még csak fiai sem polgárok ha e-
zeukivül L ÁH» f*- *******'™k' 
Szavazásra bocsáttatván a' kérdés: megtartass ,k i 
113. §. szerkezete vagy nem? Pozsony Sopony 
Trenosenv Zala, Liptó, Komárom, Somogy, Hont, Győr,
Veszprémi’Pest, Bács, Turficz, M s""
róm Zemplcny, Szabolcs, Bemer, Heves, Bezog, Bi- 
har’csongrád, Békés, Csanád Cmmtliogy ,személyes 
joggyakorlás inditványoztatotQ Tcmes, Torontói, Kras- 
só i.-cn“nel; Vas, Nógrád, Bars, Baranya, Zólyom,

, Esztergom, Mosony, Tolna, Árva, Abauj, Ung, Szepes 
Torna, Ugocsa, Mármaros és Arad pedig „nem -mel 

1 szavaztak" Fejérnem volt jelen, Nyitra es Szalmáméin 
szavaztak! Vígya’ nők emancipatiója 12 megye, sza­
vazat többséggel félrevettetett. , , lőu

L XX Ilik kerül, ülés, őrt. 18km ú. ilott
9.A órakor. Elnökök, jegyző ésnaplóvivö az előbbié . 
Fölolvastatván a’ 115ik §, mellybeu az őrségi szolga­
latra nézve az mondatik, hogy a’ helyettesítési teliért 
azok kötelesek viselni, kik fekvő tulajdonnal bírnak, de 
városban nem laknak, továbbá kiket a varos, ko élesség 
személyes teljesitésétül kérelmek kor kulonbsllek.,a 
töknél fogva fölmentett. Erre vonatkozolag a jegyző, 
helyettes azon észrevételt terjeszté ele, mikep a íran- 
czia nemzetőrség rendezető szerint a’nc™zc orsCg“'k 
akár személy akár helyettes általi teherviselését csak egy 
helyen köteles a’ polgár vállalni magara ; a szerkeze 
szerint pedig megtörténhetnék, hogy polgár kinek kel 

...vv íc van fí'.kvo birtokaV incííszerűn pcuig ...... ' . , . mn
három, vagy több városban is van fekvő birtoka, me_
annyi helyettes-állítással szerfölött terheltéinek; külön­
ben is ennek példáját a' nemesi fölkelés m6d^ban ®cm 
találhatni, több megyebeli birtokos nemes, csakegyme 
gye részérül kötclcztctvéu katonáskodni. Kívánta cn- 
nélfogvást a’ § első részét kihagyatni. Nullák, kik elő 
adását* magokévá tették ; mások azonban az orsereg, 
szolgálat terhét nem csupán szcméiymek hanem va­
gyont illetőnek is tekintek, ’s épen a Portalis msur
rectio példája szerint, minden kttlöavarosbel. birtokra 
is kiterjesztendönek sürgetek. Egy vár. követ meg 
jegyző/ mikép a’ franczia nemzetőrség példáját ide a- 
kalmazhatóuak nem látja; denemis tartana ezelszerű­
nek azon nótát kezdeni, mert ha a nemzetorség-rendc- 
zetikérdésidezavartatnék, félne, hogy az egesz varos- 
szerkezeti munkálat hajótörést szenvedhetne; egy me
gyei képviselő ’s az előbbi városi követnek társa ped.„ 
csak azért is legnagyobb igaztalanságnak tartá a ku 
lön birtokoktuli fölmentctcst, mert így epén a . 
legnagyobb birtokosak menekiietnónck mega tchertul 
-s8cz szegényebb sorsuakra háramlauek, sót az is meg­
történhetnék, hogy falun vegy épen tálán kuiországba 
lakó gazdagok több sárosban szereznének magoknak 
csekéty bSokcsát, mellyek által polg. jogokat ’s befő - 
lyást biztosiinának magoknak, a’ nélkül, hogy a cr 
legnagyobbikában részt kellene venmok tor é it m i, 
számos nyilatkozat, a’ nemzetőrség, szolgalat terhet 
részint vagyonra részint mindkettőre vonatkozóan 
állítok. AUöbbsóg ez utóbbi véleményhez csatlakozok,
-s egy m. követ javaslata következtében úgy-Ion^ meg­
állapodás, hogy azon polgárok,-kik több ^roshau íek 
vő tulajdonnal bírnak, ott, hol rendes lakást tartanak
vagy személyesen v. helyettes által a’ nemzetőrség s 
gálától megtenni tartoznak, többi városbeli birtoka ktul 
azonban sem egyiket, sem más,kát, hanem pénzbeli fi­
zetéssel járulnak a1 nemzetőrség fontartasahoz azon a 
rányban/mint azt a’városi szabályzat meghatározand- 

A’köv. tanácskozásba vett Sok megtartása, váltó - 
tatása, részint egészen kihagyatása l^öldt| hnzamos vitat­
kozások folytak, mellyek crcdwnyc t» »« ® 
beli módosítás, némelly szakaszoknak Pedig Ucsk 
hagyatáaa lön, ’s a’ változtatások nyomán teendő szer 
keltésére a' §nak a' Jegyzői helyettes b,zat6k mCgnmfll
változtatások sokfélesége azok közlését ez alkalommá
lohetienné teszi. A’ kcr. Bitek a' 11:»5ik |ig haladtaka
szerkezetvizsgálatában, mclly szakasz tartalmának cl
fogadását szavazati többséghatározta cl.

A mat]ti. aazd egyesület. Idei őszi .közgyű­
lése- jövő november 1 lén délelőtt I 0 órakor a* nemz. 
casinó tereméiben fog tartatni, miután azt olottvaló na­
pon ugyanazon helyen és órában a. , orm. v 1 
ság- ülése megelőzte , közgyűlés alkalmával fognak

gyümölcstenyésztés előmozdít ásában kitűnt hazafiaknak 
i a' gr. Zichy alapitolta érdempénzek is oda Ítéltetni;

1 szakosztályi1 ülések nov. 8kán 's 9kén később megha- 
tárzandó órákban lesznek megtartva; egyúttal ,gyü­
mölcs- kiállítás- is fog olroudeztetni, melly gyűlések lc- 
folyta alatta’ tárgykedvelökneknyitva leend; mi végre 
gyümölcstenyósztö hazánkfiai szívesen kéretnek becses 
küldeményeikkel a’ kiállítást diszesiteni ’stanuságosbbá 
tenni, az ebbéli küldemények fa’ gyümölcs helybeli ne­
vezetével elláttatván) a’ titoknoki hivatalban (üllői utou 
,rv. Károlyi házban) fognak átvétetni. Nem mulaszthat­
juk el azon tisztelt hazánkfiait is, kiknél a’középponti 
oi-sz. gyümüleskert számára részvények vannak letéve, 
ez úttal szíves bizodalommal megkérni, miszerint az in­
tézet sürgető szükségei kielégítése végett a' letett pén­
zeket,ha előbb nem,legalább a' novemberi vásárra be­
küldeni ne terhcltesscnck. E’ kérelmet annálinkább bá­
torkodunk intézni, minthogy a' hírlapokban már egy év 
elölt hirdettctlek részvényaláirások, mellyek befizetve 
mai napon sincsenek. Török János, egyes, titoknok.

A' megyei hatóságokhoz és gazdasági fiók- 
ea ti etiletekhez Hazai iöldmiv elésünk 's a’ hazai gaz­
daság lényeges érdekében sürgetösnek Ítélte a' M. Gazd. 
E„yes. czélszcrü cselédrendszeri tervet kidolgozni, s 
azt lörvénycsités végett még folyó országgyűlésre föl- 
terjoszterii. Mi végrominda’ megyék, mind a’ fiók-gaz­
dasági egyesületek közgyülésileg fclszólittatanak a cse- 
lédszegödésrc és tartásra nézve köblökben divatozó szo­
kásoké intézkedések szives közlése végett, hogy igy 
azok nyomán alkalmas’s egyformasága következtében is 
könnyebben kezelhető rendtartást alkotni lehessen. Mi­
vel pedig e'fontos tárgy felvételéről akár a’megyci, akar 
a’ fiók-egyesületi közgyűléseken mindeddig a’ hírlapok­
ból sem hallani semmit; az országgyűlés gyorshaladása 
mellett ellenben c'tárgy hosszasb elhalasztása nem ta­
nácsos; bátor alulirt a’ „. megyéket 's gazdaság, fiók- 
eiryesületeket hazafiul tisztelettel megkérni, miszerint
a' kérdéses cselédrendszer ügyében kért tudósításaik s
nézeteik beküldése által ha már a' legközelebb, pesti 
Leopold vásárra nem, legalább f. c. december végéig, 
az egyesületet szcrcncsésiteni 's a' közös ügycUlomoz- 
dilani méitóztassanak. Egyúttal a'M. Gazd. Egyesület 
ezennel t. ez. gazdasági Íróinkat figyelmezteti, hogy a 
dohánymivelés ügyében ezen év elején kitűzött palya- 
kérdésre adandó feleletek határnapja közclget, s jovo 
november 9ig bekövetkezik. Pályázni kívánók tehát 
tiszteletiéi kéretnek becses feleleteiket az napig alulirt- 
hoz (üllői ut, gr. Károlyi ház) beküldeni. Egyszers­
mind ílgyelmcztotcck honi gazdáink, hogy t. Búj movie
Eduárd hazánkfiának a’jószágbérlésröl irt’s az egye,u-s
lel által 100 arany jutalom mellett koszoruzott pálya­
munkája a' közclgetö pesti vásárkor minden hiteles
könyvkereskedőnél megszerezhető leszen. Pesten oct.
18. 18*3. Török János egyesületi titoknok.

Szalmár megyei uj követ választás. Várva 
várt közgyűlésünk óét. 12dikén nem csekély zajongás 
közt vette kezdetét. Szükségtelen találgatni, hogy koz- 
gyűlésünknek a’ kedélyeket mindeddig ingerült álla­
potban tarló küvetválasztási ügy vala töczelja. Béggel 
mindjárt Tyúkod és Genes nagy számú nemesei töltek 
bctanácsteremünket’s uj követeket kiáltozlak. Először 
is a' gyűlés Laka Sándor urnák megyei felirat követ­
keztében kir. biztossá neveltetését magában foglaló in- 
tez vény felolvasásával nyittatott meg, mire jegyzőköny­
vileg törvényes engedelmesség Ígérteiéit. Ezután n kü- 
valválaszlási uj, t. i. járási küldöttségek által falunkiiit 
szavazást szedő módnak ö fels. által mogsemmisittctcso 
olvastatván fel, szinte azonnal elfogadtatott. Majd in­
dítvány tétetek, hogy a’ helységről helységre járt sza­
vaztató küldöttségek eljárásáról szóló jelentés olvas­
tassák fel, minek megtörténtével követekkepon a tömeg 
Vrayt és Gibányit éljenezé. Másod alispán erre azon 
inditványnyal lépett föl, hogy ámbár az uj választasmód 
logfensöbb batárzat szerini megsemmíttetett, szabad­
ságukban áll a' mégis közgyülésileg 's épen a’ követ,igy 
elhatározás végett együlllovö ltknck az eddig divato­
zott mód szerint követet azonnal választani, mi az egy- 
sziiiczctű 's Tyúkod és Genes harsány torkai által ha­
talmas párt - féltül örömkiáltozéssal fogadtatott el, a 
csupa Ioyalitas ’s törvényszerűségben bizakodó ’s azért 

l corlcscrö nélkül megjelent ellenzék minden nyomé s 
czáfoló okai daczára. Azért az ellenzék vagy is a ko- 
vetpártiak mindenek elölt a’ k öve tek visszahatásai 
legalább valami alapos okkal támogatni kívánta mire 
más űrügy bijányoztában a’ márolly sokszor elcsí pd 
bizalmatlanságot adá feleletül az uj követválásztásme 
lett buzgó párt. Most tehát elnök első alispánhoz fordult 
az ellenzék, kérdezvén: ha vájjon c' (eremben foszo-
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rinti vagy nyilatkozati többség fog 6 határozni ? mire az 
elnök azt válaszold : hogy ö a’ Hit. többségének akara­
tát tolmácsolandja. Miknek következtiben ezúttal azon 
dühös és kitörő feleseléseket, mellyek itt egymást hal­
mozva érték, elhallgatva, végzésül a’ követek visszahi- 
vatása mondatott ki, erre a’cortestelben ellenzék visz - 
szavonult, IJray Bálint k. tan. és Gabányi Sándor fősz.- 
b. pedig a’ többség állal követekül kiáltattak ki/s nyom - 
ban fel is cskctteltck. Másnap követi utasítások kerültek 
szőnyegre 's csudálkozás lepi meg az embert, milly 
szabadelmii utasítások adatlak sokban az eddig nem épen 
a’szabadelmüség zászlójához tartozott képviselőknek.'S 

leghívebben cselekszünk, ha a’ követ-viszszahivó cs uj 
követválasztó végzést, a’ Jegyzőkönyv tulajdon sza­
vaival közöljük : Indítványba hozatott, hogy miután a’ 
megyéhez f. évi sept. 2 Gról 3 5,832 sz. alatt bocsátott 
’s c’ közgyűlésen már felolvasott k.intézvény öcs. kir. 
fels. legfelsőbb parancsánál fogva a’ megye f. e. august. 
!28kán tartott rendkívüli közgyűlésében clhatárzott u- 
Jabb követválasztásnak egyedül c’ részben fenálló tör­
vényes szokástól eltérő módját tiltaná le, azon hatósá­
gi Jogát pedig a’ RRnek, miszerint jelenlegi követeiknek, 
kikbizodalmukat nem bírják, visszahívásával, más kö­
veteket választhassanak, nemcsak kétségbe nem hoz- | 
za, sőt végsoraiban előfordulandó újabb választások­
ra szólván, a’ RRket csupán a’régibb törvényes szo­
káshoz! szoros alkalmazkodásra emlékezteti, c’ megye 
jegyzökönyveibül pedig számos példával bebizonyitni 
lehetne, mikóporsz. követek választása 's illetőleg vál 
toztatása közgyűlésükben a' nélkül, hogy e' végre a’ 

.’Tsom'csség különösen meghivatott volna, akárhányszor 
tétetett, ’s ezt Jelenleg tenni a’ RRnek annyival inkább 
hatalmukban áll, mivel e’ közgyűlés épen a’ követsegi 
ügy elintézésére ’s a’körülményekhöz képest az ujonan 
elválasztott követeknek mogbizó-lcvclekkeli ellátására 
vala előleg kitűzve: a’fen levő követek mindjárt o’ gyű­
lésből hivassanak vissza, 's választassanak helyükbe 
szintén o’ gyűlésben újabb képviselők. Ez indítvány a’ 
Jelenlevő KK. és RR. világos többsége által pártoltat- 
ván, a'jelenleg országgyűlési követek visszahivatása, 
az irántok kifejlett bizalomhiány 's a' megye nyugalma 
visszaszerzésének tekintetéből elhatároztatott, egyszer ■ 
smind helyükbe követekül líray Bálint k. tanácsos és 
Gabányi Sándor föszb. mogválasztatván, c’ minőségben 
az előllök fölolvasott esküt, a’ RR. egyhangúlag sürge­
tő kivánatára azonnal le is tették, miután részükre a' 
követi megbizó-levél kiadatni, e’ határzat pedig mind 
a’ nm. k. személynök úrral mint a’ követi tábla elnöké­
vel, mind a’ visszahívott követ urakkal jegyzőkönyvi ki­
vonatban tudomás végett közöltetni rendelletett.“ A’ 
Járásokban utazott és zárt ajtóknál működött küldölt- 

'•aé-geka’ szavazó erodvényt igy terjesztők elő : Ura y 
3836, Gabányi 3818, Ujfalusy 1512, Ko­
vács 1473. itt nem azt csodálhatni, hogy a’ küldött­
ségek Uray részire többséget mutattak fel, hanem azt, 
hogy Ujfalussy és Kovács 1500 szavazatot nyertek. A’ 
megye fölirataiban’s jegyzőkönyveiben 4000 békés vá­
lasztó és 143 gyilkos álliltallanak egymás mellé. És 
imo most ama pártnak saját küldöttségei által folytatott 
szavazatvadászatban a’ 4000 szám meg nem telik, mig 
a’ 143 másfél ezerig omelkcdhelik , a’ p. hírlap levele­
zőjének valóban helyes megjegyzése szerint.

Aradmegyei közgyűlés. Sept. 1 lkén első al­
ispánunk elnöklete alattszép száma Jelent meg közgyű­
lésünkben a’ zrínyis Rknck. Egy héti tanácskozásunk 
korszerű crodvényit rövid sorokba foglalom köv. Első 
napi tanácskozásunk néhány óráiban csak kisgyülésink 
jegyzőkönyvei hitele silleténck meg, elintézést sürgető 
tárgyaink halmazának zárait elnökünk bánátiéit kebel 

yHzclid hangjain előadott szomorú tudósítása kevés időre 
még lebilincselő. Vásárhelyi János forrón szeretett Ibi- 
ránk halála volta’ döbbentőhir, mclly mondhallan fáj­
dalom érzelmeivel zavnrá meg minden jó nyugalmát, 
mert üresnek látók e’ székel teremünkben, mcllyröl Vá­
sárhely ink tapasztniás-diisan lelkűnkbe harsogó nz ö- 
rök igazság magasztosszózalát’s ritka lelke ragyogó sú­
góival áraszstott világot azok keblébe,kiket önérdek ho 
mályos sugalma rabul bilincseié az anyira gyűlölt tospo- 
dés szírijeihez.És elhagyók tanácstcremünket, ’s kedves 
halottunkhoz vivők könyeink özönét, utólsó tisztclctzá- 

I logot nyilványitva aziránt,kihez vonzalmunk ollyhatár- 
I tálán volt! Köv. napokban folytatólag tanácskozván, 

1 lagfensöbbhelyről érkezett, ’s hatalomkart rendelő két 
^^- ndbeli parancs nem fogadtatott cl, mivel az illető bíró­
ságok törvényszabta formák mellöztévcl jártak el. Or­

szággyűlési követeink szép szerkezetű jelentései felol­
vastatván, eddigi eljárásukat tökéletes megelégülésünk

viszonzá. Majd a’ büntető rendszeri javaslat olvasta- j 
lék. Mennyire figyelmem e’ fontos tárgy körülményeit a’ j 
nagy zajongás miatt határozott felfogással követhető, az 
orsz. Rdek eddigi minden végzemnyit is sajátjukká levők. 
A’ halálos büntetés 4 szó ellenére, a’ botbeli pedig el- 
Icnmondás nélkül töröltetek el. Az emberiség szelíd ér­
zelmének önjutalma szentelte meg a’ RR e’ rneszsze ható 
határozatának indokául szolgált bölcs tapintatát.A’ kir. 
kcgyclmezést az orsz. küldöttség munkálatának külön 
véleményéhez képest kívánjuk foganalositni. A’ hűtlen­
ség! esetekhez Boroztatott még azon vétkes tény is, mi­
dőn valaki törvény ellenére adót vet ki, és azt beszedi. 
Párviadalban a’segédekre csak két cselben szabott bün­
tetéseket azokra minden esetben véljük kiterjesztendök- 
nck azon okból, mivel miután a’ párbaj bűnnek nevezte - 
tők, bűn czimét ölti fel az azokban bármiként résztve­
vők scgedclmi hozzájárulta is,’s azért a’ büntetés arány- 
lagos súlya őket is törvényesen érje, annyival inkább, 
mivel nem tehetvén ki senki magát segédtanú nélkül a’ 
bajvivásban történhető bizonytalanságok személyét érő 
súlyának ; segédek nélkiilözhctlcn használata mintegy 
„sino qua non“ annak letrejövésében. Fclhozaték e’ 
tárgyban továbbá az inditványzó által azis, hogy a’ baj­
vívókra szabott büntetés alkalmazása a’ segédekre nézve 
azért is szükséges,nehogy a’ segédek büntetlensége fen- 
maradásával a’ párviadalok lehetősége épen a’ segédek 
hozzá járulhatása miatt a'sérelmel szenvedett’s a’ közön 
séges világi vélemény irányában küzdőtérre kénysze­
rült felek számára továbbra is nyílt mező maradjon.Vég­
re : mert a’ törvények alkotásánál azon politikai nézet­
nek keltvén uralkodni, hogy ne csak egyedül büntetés 
szabassék, hanem a’véteknek lehetőségig eleje is vétes 
sók, ha a’ törvény-súly a’ segédekre is nehezül, épen 
ez által hogy a’ segédeknek — kiket egyéb minőségü­
kön felül a’ közönség tanúinak nézhetünk — jelenléte 
gáncsoltatik, a’ közönséges világ-vélemény kényszerítő 
ereje ellen magában a’ törvényben hatályos rcactiónak 
keletkezése reményltethetik. A’ kerületi választmány­
nak megyei kicsapongás gátlásaúl tervezett munkálatát 
mindenekben elfogadtuk, valamint az orsz. Rknek Hor­
vátország, és fejéri petitio körül hozott határzatit is: 
mellyek további pártoltatását követeink ismert hazallui 
buzgalmának adók á(; b. Lederer, megyénkben fekvő 
dzsidás ezred ezredese bonfiusitásra ajánltatott. Eszék 
latin szerkezetű levele c’lárgyban már hozott végzésünk 
folytában felbontatlan viszszakiildclvén törvényes köte­
lességének gyakorlatára szólitók fel. Tapasztaltatván 
némctly nagyobb községek adóbeli tetemes hátramara­
dása, ezen az adózók végromlását siettető késkedés 
elhárítására többen megyei küldöttség által a’ lakosok 
cgysnkinti felhívásával akarónak gótot vetni; de elöa- 
datván mások állal a’ bírói tekintély kisebbítése melletti 
tervnek gyakorlati létesithetöségc; elhatároztatott: mi­
szerint Járásbeli tisztviselőink egyenkinti confrontatio 
utján felelet terhe alatt igyekezzenek az adó lehető leg­
gyorsabb behajtásán. Fclolvastatott végre egy ügyvéd 
aláírásával kelt botrányos kitétclü folyamodvány, melly- 
ben két egyed arról vádollatik, hogy többeket az isko­
lai rendes pályáról elvonva, mesterkélt utakon keresz­
tül osztatják a’ törvénytudomány folyamán, nekik óluta- 
kon ügyvédi okiratotszereznek, ’s tudatlanokkal áraszt­
ják cl ezen pályát, hova más nagy bajjal vergődve, ez 
által reméllt élelmétől kontárok állal záratik cl Némclly 
merészebb állításai bebizonyítására vele közölteték, 
egyébiránt ezen korunkhoz idegen monopóliumra törek­
vés haladási ösvényen levő megyénk termében viszhang- 
ra soha sem találand. Egy héti nyugodt tanácskozásunk 
üdvös eredvényei felelt hazallui érzelmek közt azon 
vágygyal hagyok cl gyűlésünk teremét, vajha a’ miveit 
Europa becsületére olly szent akarattal létesített hatá­
rozatink szellemi gyümölcseit minélelöbb élvezni lehes­
sünk boldogak. Jövő közgyűlésünk dec. 11 kérő van 
határozva.

S|mu;oiorav,áK.
(Almcria moghódolt. Barcelonából az idegenek 

kitiltanak.} Telegrafi sürgönyök szerint Almcria oct. 
5kén meghódolt, Granadában pedig tökéletes csönd u- 
ralkodék ’s a’ kormány biztosan remélli, hogy Sara­
gossa is mielőbbmegnyitandja kapuit. — Oct. ükén a’ 
barcelonai junta fölszólító az ott tartózkodó idegeneket, 
hogy 2 1 óra alatt a* várost hagyják el, mire a’ francziák 
azonnal hajóra menekültek. Ugyanazon nap a’ felleg­
vár! és városi álgyuk üdvlövésokkel ünncpélycsiték a’ 
királyné születésnapját. —

jIiis'Um.
(O' CiOnnell válasza Grey gr. fölszólitására) Grey 

gr. fölszólitásn, mellyel a’ clontarfi rcpcalgyütést el­

tiltó, szokott bugyogó angol modorban, csak egész ál­
talányossággal azt emelé ki okul, hogy az illy gyűlések 
könnyen rendzavarra is nyújthatnának alkalmat. E' föl- 
szólitásra 1 5 perez múlva O'Connell ezt válaszoló: Mi­
után a’főkormányzótul papir jelent meg, melly felszó­
lítás , vagy legalább az akar lenni, ’s melly általányos 
és ingatag kifejezésekkel köztudomású tényeket elfer­
düld törekedvén, oda látszik irányozva lenni, hogy 
megakadályozza holnapi gyűlésünket, mellyen kérel­
met akaránk az angol parliamcnthez intézni, a’ törvény­
hozási egység megszüntetésire, melly olly kártékonyán 
hat Irlandra ; ’s miután ezen felszólítás csak ma 7ikén 
este felé hirdettetelt ki, kövelkezéskép a’ közlekedés 
rendes eszközei által már köztudomásra sem juthat min­
denütt : tehát mi, a’ hű nemzeti repealtársulat választ­
mánya , komolyan és ismételve kérjük mindazokat, kik 
fönebbi gyűlésünkön megjelenni kívántak, hogy lüslint 
vonuljanak házaikba, nehogy erőszakos bántalmaknak 
tegyék ki mag okat.Nyilványitjuk egyszersmind, a’ nél­
kül, hogy az érintett fölszólilás ezélzásit az által he- 
lyeslenök, mikép józan ’s mindenek fölött emberi po­
litikának tartjuk, hogy kérdéses gyűlésünk véghez ne 
menjen. O' Connell.“ — Rögtön e’ nyilatkozványa ki­
bocsátása után gyűlést tartott a’ gabonacsarnokban, ’s 
Grey fölszólitását mindenek előtt törvényteleneknek 
bélyegző, mit a’ gyülás zajos ingerültséggel fogadott. 
Mondó továbbá, mikép a’ vérengző ministerség nagyon 
csalatkozott számításában, mert ö nem fogja vágóhid­
ra vezetni a’ népet, melly mindenesetre megnyeri a’ 
repealt, ha a' békét nem sérti meg. Ha azonban a’ 
kormány mind a’ mellett is erőszakhoz nyúl, akkor ö 
lesz az első , ki igy szóland a’ néphez: ,ótalmazd ma­
gadat !‘ A’ nép félelmesen csoportozott egész éjen át 
Dublinban, ’s a’fölszólitásokat olvasván, csake’ rövid 
megjegyzést hallaté: .Daninak megesett!1 másnap 3e- 
zer főnyi katonaság foglaló el töltött álgyukkal 's égő 
kanóczokkal a’ clontarfi gyűlésiért’s békével türé a nép 
gúnyait, melly este felé csöndesen eloszlott. Másnap 
Dublin egyik színházában O’ Connell gyűlést tartott, de 
olly szelíden nyilatkozott, hogy a’ nép mogorván tért 
vissza hajlékaiba. A’ tory sajtó magasztalja e’ szigorú 
rendszabályt, a’ whig lapok ellenben zendüléstől ret­
tegnek. —

Francziaország.
(Aumale hg készületei. Ledru-Rollin vád alól 

fölmentetett). Aumale hg Algír főkormányzójává fog 
legközelebb kineveztetni, a’kormány már is nagy ké­
születeket tesz , hogy illő fénynyel léphessen ott föl a’ 
fiatal hg. — Joinvillehg a’ tengerészet főigazgatójá­
vá fog kineveztetni. — Ledru-Rollint a’ mayennei es- 
kiittszék vád alól fölmenté, mita’szabadnlmü sajtó nagy 
diadalnak (art, mert ez által a’ szólásszabadság fényes 
győzelmet ünnepel. —

Görögország.
(Athénéi dolgok.) Sept. 2Sig terjedő tudósítások 

szerint az athenei dolgok állásán semmi nevezetes vál­
tozás nem történt. Több magánylevélnél fogva ez ujabbi 
mozgalom fő rugója orosz gyárból kerülőmért úgymond 
a’ nap hőse, Kalergis, ;már azelőtt barátságos lábon ál­
lott Kalakazi orosz követtel, 's több főbbjei is ezen lá­
zadásnak nagy részint orosz érzelmüek voltak. Oltó ki­
rály valamennyi bajor kíséretét haza bocsátotta, ’s a' 
novemberre összehívott nemzeti gyűlés érdemében kü­
lönféle rendeleteket adott ki E’ közben, a’ szó teljes ér­
telme szerint, a’ zendülők fejei ’s a’ statustanács egy­
mással kezet fogva uralkodnak. Megjegyzendő, hogy az 
ott levő austriai és porosz követ mindjárta’ zendüléskor, 
ezen erőszakos ujitás ellen nyilatkoztak , most pedig a’ 
londoni conferentia eredvénye nagy nyugtalansággal 
váralik-—Ha mindjárt a’ királyi pár, a’ nép által öröm­
mel üdvözöltetik is, így ir a’müncheni levelező, az sem­
mi jelentélyii nem lehet, mihelyt látjuk, hogy a’ királyt 
minden kigondolható módon kényszerült állapotba hely­
zik, mint sept. 26. is történt; midőn t.i. a’ király kény­
telen volt Kalergis udvarlását elfogadni, neki a' rend- 
fentartásórt személyes köszönetét mondani, sőt beha­
tott a’ királynéhoz is, azon ember, ki talán fél év 
múlva agyon lövetik, kézcsókolásra. A’ volt hadminis- 
ter, egy más levél szerint valamennyi előbbi ministerrel 
együtt elfogatott. Sok kenyér nélkül maradt hivatal­
noknak alig volt képes a’ király a' szükséges utipénztis 
biztosítani.A’ hitel egészen elenyészett.a' német keres­
kedők, mesteremberek követelései durván utasittaltak 
vissza.Egyébiránt már sejtik,hogy Kalergis egyedülinek 
látszó dicsősége, Makrijannis és társai szemében szál-
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ka kezd lenni. A’ görög ügyek illy hirtelen változása 
Konstantinápolyban is nagy megindulást okozott. A’ 
porta attól tart, hogy majd ismét a’ pártok régi tervök 
szerint Hellasz földét szaporítani akarván, ugyanakkor 
a’ görög propaganda is Arohipelagus és Rumelia szige­
tein vakmerőbben mint eddig fogja folytatni működésit, 
Anglia is aggódva tekintget a’ Jóniai szigetekrc,hol szin- 
te a’ görög propaganda Uintegcti több év óta a’ visszavo­
nás magvát. ’S a'mi e' jelenetek közt mind európai mind 
török előtt szembeötlő figyelmet igényel, az orosz kabi­
net rendkívüli politikája, mellyel alig aratott közelebb 
Szerbiában fényes gyözedelmet, már Hellász földén is 
majd hasonlót szándéka kieszközölni, 
így halad előre biztos léptekkel az éjszaki 
óriás Kelet szivéhez, mig Nyugat borostyánjain 
alszik. Athénéből Párisba érkezett levelek 
szerint a’ görög nemzet nyugalmas magaviseleté, mclly 
eleinte olly örvendeztetőleg hangzott, komoly küzdel­
mekké kezd fajulni, ugyanis a’ pártok a’ küszöbön álló 
nemzeti gyűlésre küldendő követek választása fölött nem 
tudnak megegyezni. Minden választókerületben számos 
kijelölt törtet előre, kik közül egyik egyiket, másik má­
sikat akarja, már eddig is egy két helyen czivakodások 
történtek. Az egész országban bizonyos tompa forron­
gást vehetni észre’s a' király állása nagyon terhes. A’ 
zendülés által rögtönzött kabinet a’ felség iránt ugyan 
szinleg tisztelettel viseltetik, de mihelyt egyik vagy má­
sik minister tervét okokkal kezdi ostromlani a’ király, 
a’ ministerek azonnal elbocsáttatásukkal fenyegetőznek. 
Itt mosta’ politikai dolgok tökéletesen élökre vágynak 
állítva, mit csak az is eléggé bizonyít, hogy Kalcrgis 
ezredes, kisept. 3kán nemcsak a' hadministert mint fő­
nökét, hanem magát a’ királyt is tiz teljes óráig úgyszól­
ván fogva tarlá, vakmerő tette jutalmául a’ kabinet által 
ö felsége szárnysegédévé neveztetett, mclly minöseg-
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ben ő a' királyt szakadatlanul kíséri, úgy hogy alig te­
het egy lépést a’ nélkül hogy Kalcrgis szeme rajta no 
függjön. Ö fcls. sept. 1 5ke óta nem vesz részt a’ status 
és ministeri tanácskozásokban, hanem az elibe terjesz­
tett fiirgönyöket cgyszciün aláírja. A' sept. 1 5Ki moz­
galmak okozóival még most sincsenek tisztában, most J 
orosz ügy viselők befolyásával Nappisták (orosz érzel­
münk) által keletkezettnek, majd Kolelli vezérlete alatt 
érlelt franezia faetiónak tulajdoníttatik az egész ese­
mény. —

lAcletimlüH«
Némolly Kclctindiábul most érkczcltulasok sze­

rint. l'endzsabban polgárháború ütött ki, Szind meghó- 
dolt, és Dost - Mohammed Kabulból egész hadsereggel 
indulaud Bokhara ellen.

Törökország,'.
(Albánia fclzcndült.) A’portához érkezett hírek 

szerint Albánia ismét felzendült, ’s minthogy 10 ezer 
fegyveres Wrania felé indult, azt egy rohanással meg­
szállották ’s mindent kizsákmányoltak, e’ mellett a’ tem­
plomokat lerombolták, asszonyokat gyaláztak, örege­
ket és gyermekeket egyre gyilkoltak, szóval, a’ várost 
mindenféle undorító kihágások színhelyévé változtatók. 
A’pasa kényszerittetett csekély török őrségével az < - 
rösségbe visszavonulni, a’ várost a’ lázongókkezébe's 
kényére hagyván. Mindeddig még a’ város elfoglalt á'- 
lapotbantartatik,’s a’ portától azt kívánják, hogy nekik 
Heszi pasa előbb volt kormányzójok adassek vissza, 
egyszersmind néhány évvel előbb ígért adó összcirás- 
toli felmentetésükröl is határzott nyilalkozványt sürget­
nek. Ezekből láthatná a’ porta hogy az albániaiakkal 
lágy bánásmódnak ezúttal nem volna helye, ’s a’ zemlii- 
lési mozgalmak elnyomására hatályos rendszabályok­
hoz kellene nyúlni.

EgylptuK.
(Az alkirály iszonyú szükség idején is pazarol.) 

Mehemed Ali most magát hirtelen Alsó-egyiplus megte­
kintésére határozván el, a’ nagy-urnak szánt kis gőzös 
e készülését, mellyen folyvást dolgoznak, nem fogja be 
várni. Úgy beszélik hogy ez egy millió talariba kerü- 
Icnd. Szembeszökő e’ gőzösre halmozott ragyogó pom­
pával, gyöngy cs gyémánt özönnel homlokegyenest el­
lentétben álló végctlen nagy népnyomor, mellyel a’ dol­
gozó osztály kezében látható fekete kenyér a’ gabona 
tárház c’ dús hazájában, eléggé tanúsít. Ali a’ gabona 
színét javát eladatja,’s a’ fenmaradt selejtesből kényért , 
sültet,mclly a’ katonacsapatok ’s dolgozó nép közt oS2 
tátik szét. Több mint két éve hogy katonáji napi dij fe- Sí­
jében egy fillért sem kaptak. Do ez M. Alinak semmi, 
ö még is fényes ajándékot küld a’ suhannak. Mit Ítél­
jünk egy olly ember felöl, ki hivatalnokait aem fi­
zeti, gyémántvásárlás végett mégis nagy summa pénzt 
osztogat ki a’ megbízott kereskedők közt ?

ilroNzország.
(A’ czári család Moszkauba utazott, ismét egy mi- 

nistcrii-endelct.) Sz. Pétervároct. 7ről kelt tudósítás 
szerint a' ezárne Olga és Alexandra nagyhgaszszonyok- 
kal, egy nappal pedig később a’ korona-örökös is Zars- 
kojc-Sclobul Moskauba utaztak, ottan a’ kijewi utjáboll 
visszatérendő czárt fogadandók. Mondják Miklós nagy- 

i hcrczeg születése ott is meg fog ünnepeltetni. A’ bel­
ügyi miniszter egy czári parancsot bocsáttatott a’ polg. 
hatóságokhoz; melly szerint mind azon idegen kik bi­
zonyos utilcvéllel ellátva vágynak Oroszországban s’ 
meddig tetszik szabadon mulathatnak, még akkor is, ha 
az utilevelökben kiszabott idő már eltelt volna, de úgy, 
ha Oroszországbuli eltávozásukra semmi különös ok 
nem forog fen.

értesítő.

Gőzhajók járása.
Indul: Pestről Pozsonyba ’s Béeebe mindennap egy gőzös regg. '7 ornkor a 

minden szerdán és vasárnap reggel egy raklmjó.— _ , ,
Bécsitől Pozsonyba ’e Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 óra , 

ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön eiry rakhajó. —- .... ,
Pestről Zlmony ’s Orsóvá felé május elejéiül October végéig , hajnalkor he- 

tenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) Moliáes és Bázelt fele min­
den pénteken egy utasi gőzös ; végre Z imony és Drenkova fele min­
den vasárnap és csütörtökön, az aldunára mindenkor regg. i> órakor, E 
fölött P o zsony és Hécs közt mindennap megfordul Itécs nevű gozos. 

Érkezik: Pestről Béesbe ’s viszont mindennap; Orsóra és Zlmonybul 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

Magyar orvos-sebészi természettudományi 
évkönyvek.

Ezen folyóirat i 844ki januártól kezdve, havi Dízelekben, tökéletesen azon szellemben 
’s alakban, mint a’ múlt évben megjelent példány füzet rendesen fog kiadatni. Min­
den füzet 3 ív, nagy médián papíron, két hasábosán nyomtatva 4 '/* közönséges nyom 
atásu ívnek feléién d meg, csinosan borítva. Az irány leginkább gyakorlati leend, 
orvosok, sebészek számára ‘s jól rendezett kivonatokban követvéna’ külföld orvos- 
sebészi tanulmányok elölépteit, e’folyóirat a’számos ’s nagy áru német, francz- és 
angol lapokat pótolni iigyekezendik. Valamint pedig szerencsés vagyok több jeles 
külföldi orvostól benne megjelenendő eredeti értekezéseket’sérdekes tudó- 
sitáisokat Ígérhetni, úgy kérem bizodalmasan honi ügyfeleinket, ne sajnáljanak 
egy kis időt olly rövid 's velős — tudósításokra szánni, mellyek állal tudományunk ’s 
rendünk állása ’s dísze előmozdíthatok.

Előfizethetni Pesten a’ gyermekkórházban. ’s minden k. posta­
hivatalnál. Ara helyben, házhordással félévre 3fr. 20 kr. p. p. a’ posta 
alján 4 fr. Minthogy pedig ä lap csak havonkint jelenik meg, az itt elő­
fizetni akarók könnyen találandnak módot, azt távol fekvő helyekre 
magány-alkalmakkal is elhozatni.

Pesten 1843ki oct. 22kén.________________________ 1

Rész misemoniló-ruhák
Hirsch Ferencz selyem- ’s dívni árus

holtjában legjutnlmusb áron kaphatók; továbbá: selyem, arany és ezüst hinvzc- 
tü gyönyörű ne hé/. teniiiloniHzll vetek <11 Nz.lt vényéit ve, il a man zlt-N zűré­
vel élt zAszlókra’s egészen nehéz violaszin s vörös t»row-ilc-IV«i|»leN, .llolre 
és űvszalagok— Pesten a’ váeziiilezáhan ,, A’ SZARVASHOZ '

e
hol

Tanilószéki csőd és 
folyamotlás.

A" pesti k. tud. egyet. Jurjctich József­
nek ön kívánsága szerint nyugalomra té­
tele állal megürüli statist lkai és hánya- 
törvényi lanitószék betöltése végett . u- 
gyanottnni törvényi kar előtt tartandó 
csőd , ’s benyújtandó folyamodás határ­
napja a’ nm. m k. hitó tan jövő Irt I lilik 
éri mari. hó 2lre tüzetelI ki. Pesten oct.
7én 1843. Szobiakéi Pálma Elek a' pesti 
k. tud. egyetem jegyzője. 3—3

Csodavozs,
mellyel s/.aporaságn ‘s hosszú szára szal­
mája miatt, mindenek fölött ajánlhatni, 
jut almas áron kapható Pesten Mai b a ti­
er János (i. kereskedésében, királyul • 
czai Ít72d. sz. Mnjlliényi házban, t — 3.

Hirdetés.
K. 1843. nov. 2kán 's köt . napjain ns 

Pest megyében kehlczet I Aszód mváros- 
I). Podnmniczky Andor tir ’s neje csőd 
tömegéhez tartozó házi bútorok , asszo 
nyi és férli ruhák . leli és félvér lovak , 
több csikóval, sertések . borok ,rt 14 öi 
kemény tűzifa és nagyobb mennyiségű 
mustra birkák, ’s a gazdaság-folytatásra 
jelenleg fölösleg ingóságok köz árt ere­
sen el fognak adatni. Kell Pest ocfob. 
tőén 1813. 2—3.

to/.óvás/.onfeliérilési épületekkel "s Ka­
kit es fürdővel együtt . I844iki ja niár hői 
számítandó 3. vagy vállalkozók kívánsá­
ga szerint <! ét re bérbeadatása iránt nyil- 
ványos árt eres fog tartatni.

IU;i leni kit ánók tehát megint nlnak. 
egyszersmind fölsznlittnl ván. hogy lepc-

iiilndvnféle mcKlilziUás In el fogad« at 1U mindennemű templomi disz.it- 
vényre, mennyezol re, píispöksíivegre , veluinra , híreire , alhara, szemfödélre 9 
ostyazacskóra shell, jut almas és gyors szolgalat mellett. ________ í f

eseteit Írott ajánlatikat, ellátva nevük 
’s lakásuk világos megnevezésével, és 
bizonyitványnyal az óbudai kir. kamrai 
pénztártól az iránt, hogy a’ 260 p, ft nyi 
bánatpénzt lefizették, a" bérösszeget vi­
lágos számokkal fejezvén ki, f. évi nov. 
11.déli 12 óráig az óbudai k. kam, igazg 
nyújtsák be. illy felirattal:

Ajánlat »' császármalom kibérlésére.6 
Az ajánlatok fölbontása után betű­

készlet vén «’hivatalos tárgy altatás,a ha­
szonbért meg nem nyerők , azonnal vis/^ 
s/.akapják lefizetett bánatpénzüket.

A’ haszonbér! fölléteket az. óbudai 
kir. kamrai igazg kanczelláriában előleg 
is megtekinthetni 1 —3.

Hirdetés
Ns Somogymcgyében Pécs és Dom­

bét árról V eszprém és Fejérmegyébe ve­
zető országúiban helyzeti Ailánd mt áros­
ban a’ k. javadalmak , u. m. korcsmáit a- 
tásijog. egy ehez tartozó nagy vendég- 
fogadóval , ugyszinte a’ mészárszék! ha­
lászati és évenkinti négy országos vásári 
haszonvételek,38hold szántófölddel jö­
vő 1844dik évi,sz. György nnjtlól számí­
tandó három egymás után köt. esztendő­
re 1814. jnn. Iáik napján tartandó árve­
rés utján a’ legtöbbel Ígérőnek haszon­
bérlte fognak adatni, olly clőleges meg­
jegyzéssel , hogy az ezen javadalmak ha­
szonvételéért fizetendő mennyiség fele 
caiitioképcn leend az illető haszonbérlő 
állal lefizetendő. 1—3.(127,) Jelenlés.

A’ nm.m. k. udv. kamra rendeletéből 
közhírré tétetik , hogy f, é. not . 14kén I 1-3. A’ tolnai s/.eder-selyemeeyletszög­
it/. óbudai k. kamrai igivg, hivatal irószo- znrdi szedres kertjeiben 3. 4 5. és6éves 
bájában a’ budai országiihm levő ugy- |összesen 7137 darabból álló szederfák 
nevezel I esászárninlomnuk . a' hozzálar-' fognak eladal ni, a' venni szándékozók

-L

Sz.eg/árdon Mórt ay igazgató urnái a" 3. 
4. 5. éveseknek két, a’ ft éveseknek pe­
dig tini altját liáritmezüst krnjez.áron vált­
hatják . melly árt azonban részvényesek 
csak váltó pénzben fizetik. 1843iki sept. 
18án tartatott közgyűlés Sóik száma kö­
vetkeztében Slnnn Fér, cgyl. jegyző.

F. oszt oct. íjétül kezdetéi vette évnegyedre előfizetést Budapesten boritéktnlan péld. 2 ír. 40 k. 
postán 3 Irt 20 lcrral elfogadnak mind a’ kir. postahivatalok mind a" Jelenkor és Társajk, szerkesztősége 1

SzerkesztiTlelrneczyéNyomalik Trat ln er-Kár o ly i betűivel, uri-ufcza y


